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Hole Cutting Tools

HC-450/HC-300

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools

this manual may resu It in Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

electrical shock, fire and/or

. QnE Serial
serious personal injury.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important
safety information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that
follow this symbol to avoid hazardous possible injury or death.

FNOYYTIT8  DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
PRLGINIE  WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.
PN\  CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

\leJi[d8 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’s manual carefully before using the equipment. The operator’s manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to
reduce the risk of eye injury.

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes and other objects catching on or between gears or other rotat-
ing parts and causing crushing injuries.

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being cut by the blade.
This symbol indicates the risk of electrical shock.
This symbol means do not wear gloves while operating this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means wear a hard hat when working overhead to reduce the risk of head injury.

@Y X200

General safety Rules’ grounding prong or modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs. Check with a qual-

A WARNING ified electrician if you are in doubt as to whether
Read and understand all instructions. Failure to fol- the outlet is properly grounded. If the tool should

low all instructions listed below may result in elec- electrically malfunction or break down, grounding
tric shock, fire, and/or serious injury. provides a low resistance path to carry electricity

away from the user.
SAVE THESE INSTRUCTIONS! Y

« Avoid body contact with grounded surfaces such
Work Area as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your

o Keep work area clean and well lit. Cluttered body is grounded.

benches and dark areas invite accidents.
» Do not expose power tools to rain or wet condi-

tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

« Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable

liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes. « Do not abuse the cord. Never use the cord to car-

ry the tool or pull the plug from an outlet. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or mov-
ing parts. Replace damaged cords immediately.
Damaged cords increase the risk of electric shock.

« Keep bystanders, children, and visitors away
while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

Electrical Safety » When operating a power tool outside, use an out-
door extension cord marked “W-A" or “W", These
cords are rated for outdoor use and reduce the risk
of electric shock.

» Grounded tools must be plugged into an outlet
properly installed and grounded in accordance
with all codes and ordinances. Never remove the

*The text used in the General Safety Rule section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 745 1st edition standard. This section
contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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Personal Safety

« Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

« Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Contain long hair. Keep your hair, cloth-
ing and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewelry or long hair can be caught in mov-
ing parts.

» Avoid accidental starting. Be sure switch is OFF
before plugging in. Carrying power tools with your
finger on the switch or plugging in power tools that
have the switch ON invites accidents.

« Remove adjusting keys or wrenches before turn-
ing the tool ON. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in per-
sonal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. Proper footing and balance en-
ables better control of the tool in unexpected situ-
ations.

« Use safety equipment. Always wear eye protec-
tion. Safety equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal inju-
ries.

Tool Use and Care

» Use clamps or other practical way to secure and
support the workpiece to a stable platform. Hold-
ing the work by hand or against your body is unsta-
ble and may lead to loss of control.

« Do notforce thetool. Use the correct tool for your
application. The correct tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

« Do not use the power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

» Disconnect the plug from the power source be-
fore making any adjustments, changing accesso-
ries, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

« Store idle tools out of the reach of children and
other untrained persons. Tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp
and clean. Properly maintained tools with sharp cut-
ting edges are less likely to bind and are easier to con-
trol.

o Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the tool’s operation. If damaged,
have the tool serviced before using. Many acci-
dents are caused by poorly maintained tools.

» Use only accessories that are recommended by
the manufacturer for your model. Accessories
that may be suitable for one tool, may become haz-
ardous when used on another tool.

Service

+ Tool service must be performed only by quali-
fied repair personnel. Service or maintenance per-
formed by unqualified personnel could result in a
risk of injury.

» When servicing a tool, use only identical replace-
ment parts. Follow instructions in the Mainte-
nance section of this manual. Use of unauthorized
parts or failure to follow Maintenance Instructions
may create a risk of electrical shock or injury.

Hole Cutter Safety Warnings

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using this
Hole Cutting Tool to reduce the risk of electrical
shock or other serious personal injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with the machine for use by the opera-
tor.

« Always wear appropriate eye protection. Cutting
tools can break or shatter. Cutting produces chips
that can be thrown or fall into eyes.

» Do not wear gloves or loose clothing when op-
erating machine. Keep Sleeves and jackets but-
toned. Do not reach across machine. Clothing can
be caught by the machine resulting in entangle-
ment.

o Keep fingers and hands away from rotating
chuck and saw. This reduces the risk of entangle-
ment and cutting injuries.

« Properly secure the Hole Cutting Tool to the pipe.
Improperly secured Hole Cutting Tools can fall and
cause striking and crushing injuries.




» Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk of
electrical shock and other serious injury.

» Before using, test the Ground Fault Circuit Inter-
rupter (GFCI) provided with the power cord to in-
sure it is operating properly. GFCl reduces the risk
of electrical shock.

» When working overhead, all personnel should
wear hard hats and be clear of the area below the
tool. This reduces the risk of serious injury should
objects fall.

« Only use Hole Cutting Tools to cut holes in pipe
as directed in this manual. Do not use for other
purposes or modify. Other uses or modifying this
tool for other purposes may increase the risk of seri-
ous injury.

» Read and understand the instructions and warn-
ings for all equipment being used before oper-
ating the Hole Cutting Tool. Failure to follow all
instructions and warnings may result in property
damage or serious personal injury.

Some dust created by power sanding,
sawing, grinding, drilling and other construction activi-
ties contains chemicals known to cause cancer, birth
defects, or other reproductive harm. Some examples of
these chemicals are:

» Lead from lead based paint

« Crystalline silica from bricks and cement and oth-
er masonry products, and

« Arsenic and chromium from chemically treated
lumber

Your risk from these exposures varies, depending on
how often you do this type of work. To reduce your
exposure to these chemicals: work in a well ventilated
area, and work with approved safety equipment, such
as those dust masks that are specifically designed to fil-
ter out microscopic particles.

The EC declaration of conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when re-
quired.

If you have any question concerning this RIDGID® prod-
uct:

— Contact your local RIDGID distributor.

- Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local RIDGID contact point.

- Contact RIDGID Technical Services Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.
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Model HC-450 Description,
Specifications And Standard
Equipment

Description

The RIDGID® Model HC-450 Hole Cutting Tool is de-
signed to cut holes up to 4°/,”/ 120 mm into steel pipe.
The multiple hole sizes allow the use of Mechanical T's®,
Hookers®, Vic-O-Lets™, and other fittings for branching
unpressurized pipe lines.

The HC-450 has a °/5" / 16 mm capacity drill chuck to
accommodate all sizes of hole saws and hole saw ar-
bors. An integral motor and gear reduction optimizes
performance of large diameter hole saws. The two feed
handles allows the operator to use the Hole Cutting
Tool from either the left or right side. A rotating level-
ing vial in the base allows repeated holes to line up.
Only 13"/ 32 cm high, the compact design, allows the
HC-450 to be used in tight quarters or above installed
pipe close to ceilings.

NOTE! Mechanical T’s, Hookers, and Vic-O-Lets are reg-
istered trademarks of Victaulic Tool Company.

Specifications
(@]u11 o @] oX: Va1 Y/AN— Upto4%,"/120mm
Pipe Mounting Capacity.. 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Drill Chuck Capacity.....mmmmnes 16" -%5"/ 2 mm-16 mm
Drill Chuck SpPeed.......eeersssessssseene 110RPM
MOtor HOrSEPOWEL.....vccoeeeerssssseesssens 1.2 HP / 900W
Current Draw Rating.......eemmeseens 12 Amps @ 115V
6 Amps @ 230V
12 Amps @ 100V
Dimensions
Height 12.62"/32cm
Length 17"/43 cm
Width 17"/43 cm
Weight 42 Ibs./ 19kg
Standard Equipment
« Hole Cutting Tool
« Chuck Key

* °/5"/ 16 mm Hole Saw Arbor w/Backing Plate and
'/,"/ 6,3 mm Pilot Drill
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ON/OFF Switch

Gib Screw

Feed

— Handle
=
Arbor N
Pilot Drill = ChuckKey Chain

Figure 1 - HC-450 with Standard Equipment

Model HC-300 Description,
Specifications And Standard
Equipment

Description

The RIDGID® Model HC-300 Hole Cutting Tool is de-
signed to cut holes up to 3"/ 76 mm diameter into steel
pipe. The multiple hole size allows the use of Mechani-
cal T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ and other
fittings for branching unpressurized pipelines.

The HC-300 features a '/,” / 13 mm capacity chuck to
accommodate all size of holes up to 3”/ 76 mm diam-
eter and standard hole saw arbors up to ’/;s"/ 11 mm
Hex ('/,” / 13 mm chuck size). An integral motor and
gear reduction optimizes the performance and saw
life in the capacity range. A single feed handle and ON/
OFF switch allows for easy operation. The compact
two-piece design allows the HC-300 to be used in tight
quarters and difficult-to-reach locations.

NOTE! Mechanical T's, Hookers, and Vic-O-Lets are reg-
istered trademarks of Victaulic Tool Company.

Feed 4 ON/OFF
Handle s 4 S
Warning

Chuck Label

Crank Screw
Assembly

Chain

Chuck Key : i,

Figure 2 - Model HC-300 with Standard Equipment

Specifications
Cutting CapaCity.cmmeemmerecsmsrsessns Upto3"/76 mm
Pipe Mounting Capacity........... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Drill Chuck Capacity.......wemwee. Vie"-14"/2mm-13 mm
Drill Chuck Speed.......ueerrrsseenen 360 RPM
Motor Horsepower... .  1.2HP/900W
Current Draw Rating.......c..ccccueee. 11 Amps @ 115V
5.5 Amps @ 230V /
5,5 Amps @ 230V
12 Amps @ 100V
Dimensions
Height 12.8"/325cm
Length 11.9"/30,2cm
Width 13.2"/334cm
L0} ALV fo] o OS—— 311bs./ 14 kg
Base 101bs./4,5kg
Motor ASSEMDIY....ovuvereerererrerens 211bs./9,5kg
Standard Equipment

« Hole Cutting Tool (Base and Motor Assembly)
o Chuck Key

Figure 3 - Machine Serial Number

For both the HC-450 and HC-300 Hole Cutter Tool, the
serial number is located on the underside of the motor.
The last 4 digits indicates the month and year of the
manufacture. (03 = month, 10 = year).

Icons
I Power ON

o Power OFF

Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibil-
ity of the system designer and/or installer. Selection of
improper materials and methods could cause system
failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and
forming. This contamination could cause corrosion and
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premature failure. Careful evaluation of materials and
methods for the specific service conditions, including
chemical and temperature, should be completed be-
fore any installation is attempted.

Pre-Operation Inspection

A WARNING
[ ]

Before each use, inspect your Hole Cutting Tool and
correct any problems to reduce the risk of serious
injury from electric shock and other causes and
prevent tool damage.

1. Make sure that the Hole Cutting Tool is unplugged
and the ON/OFF switch is in the OFF position.

2. Clean any oil, grease or dirt from the tool, includ-
ing the handles and controls. This aids inspection
and helps prevent the tool or control from slipping
from your grip.

3. Inspect the Hole Cutting Tool for the following
items:

« Inspect the power cord, Ground Fault Circuit Inter-
rupter (GFCl) and plug for damage or modifica-
tion.

« Proper assembly and completeness.

 Broken, worn, missing, mis-aligned or binding
parts. Make sure that the motor assembly moves
smoothly and freely up and down the posts of
the base assembly. Confirm that the chain and
swivel handle move freely. On the HC-300, con-
firm that the plunger pin functions properly and
retains the motor assembly to the base assembly
(Figure 7).

Figure 4A - HC-450 Warning Label

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID
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Figure 4B - HC-300 Warning Labels

» Presence and readability of the warning labels
(see Figures 4A and 4B).

« Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the hole cut-
ting tool until the problems have been repaired.

4. Inspect the arbor, hole saw and drills to be used with
the Hole Cutting Tool for wear, deformation, break-
age or other issues. Do not use dull or damaged cut-
ting tools. Dull or damaged cutting tools increase
the amount of force required, produce poor quality
cuts and increase the risk of injury.

5. With dry hands, plug the cord in. Test the GFCl in the
electrical cord to insure that it is operating correctly.
When the test button is pushed in, the reset button
should pop out. Reactivate by pushing the reset
button. If the GFCl is not functioning properly, un-
plug the cord and do not use the hole cutting tool
until the GFCl has been repaired.

6. With the Hole Cutting Tool on a stable surface check
the Hole Cutting Tool for proper operation. Keep
clear of the chuck. Move the ON/OFF switch to the
ON position. The motor should start and the chuck
turn counter clockwise viewed from the chuck end.
Inspect the tool for misalignment, binding, odd nois-
es or other unusual conditions. Move the ON/OFF
switch to the OFF position. If any issues are found,
do not use the tool until it has been repaired.

7. After the inspection is complete, with dry hands
unplug the tool.
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Machine And Work Area Set-Up
A WARNING

2

Set up the Hole Cutting Tool and work area ac-
cording to these procedures to reduce the risk of
injury from electrical shock, entanglement, crush-
ing and other causes and prevent tool damage.

Properly secure the Hole Cutting Tool to the pipe.
Improperly secured Hole Cutting Tools can slip and
fall and cause striking and crushing injuries.

Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk of
electrical shock and other serious injuries.

When working overhead, all personnel should wear
hard hats and be clear of the area below. This re-
duces the risk of serious injury should equipment
or other objects fall.

1. Check work area for:
» Adequate lighting.
» Flammable liquids, vapors or dust that may ig-
nite. If present, do not work in area until sources

have been identified and corrected. The hole cut-
ter is not explosion proof and can cause sparks.

o Clear, level, stable, drylocation for all of the equip-
ment and operator.

« Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. A three prong or GFCl outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet in-
spected by a licensed electrician.

« Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. Inspect the work to be done. Determine the pipe
type and size, and clearance around the pipe. De-
termine the size and location of the hole to be cut.
Clearly mark the cut location. If installing a fitting,
follow the fitting manufacturer’s instructions. De-
termine the correct equipment for the job. See the
Description and Specification sections for tool infor-
mation.

Make sure that the pipe to be cut is well support-
ed and stable. The pipe must be able to handle
the weight of the Hole Cutting Tool and the forces
applied during cutting without moving.

If working on an existing system, make sure that
the system has been depressurized and drained.
The Hole Cutting Tools are not designed for hot

tapping purposes. Cutting into pressurized or
systems with fluids in them can cause spills, elec-
trical shock and other serious injury. Know the
contents of the pipe and any specific hazards as-
sociated with the contents.

3. Confirm that the equipment to be used has been
properly inspected.

4. Select an appropriate hole saw for the work to be
performed. Make sure that the hole saw is prop-
erly assembled per its instructions and is in good
working order. The use of a pilot drill is recom-
mended. The pilot drill should extend no more
than 3/5"/ 10 mm past the end of the hole saw, and
should be securely tightened.

5. With the Hole Cutting Tool on a stable surface, in-
stall the hole saw into the chuck. Always make sure
that the ON/OFF switch is in the OFF position and
the Hole Cutting Tool is unplugged before install-
ing or changing the hole saw or drill.

» Open the chuck wide enough for the shank of the
hole saw. If needed, the chuck key can be used
to open the chuck. Make sure that the shank and
the chuck jaws are clean.

o Fully insert the shank into the chuck. Make sure
that the hole saw is centered in the chuck and
firmly tighten the chuck by hand.

 Use the chuck key in all three chuck holes to se-
curely tighten the chuck onto the shank. Make
sure to remove the chuck key from the chuck be-
fore turning the tool ON.

Mounting The Hole Cutting Tool On
The Pipe

Hole Cutting Tools weigh up to approximately
42 pounds / 19 kg. Use good lifting technique when
placing on the pipe, do not overreach, and keep
good balance and footing at all times. Depending
on the circumstances, two people may be neces-
sary to mount the Hole Cutting Tool onto the pipe.

Hole Cutting Tools can be used at any angle or orienta-
tion. If cutting a hole on the side or bottom of a pipe,
it may be easier to place the Hole Cutting Tool on the
top of the pipe to fasten the chain around the pipe and
then move the Hole Cutting Tool into final position.

HC-450

1. Make sure the chain is hanging freely and the swiv-
el handle is fully loosened.

2. Carefully lift the HC-450 Hole Cutting Tool and place
with the V-shaped guides squarely on the pipe near
the location of the cut. Make sure the chain is not
between the pipe and tool base.
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3. Always keep at least one hand on the Hole Cutting Tool must be securely and squarely attached to the
Tool to stabilize and guide it. Grasp the end of the pipe to help reduce the risk of hole saw jamming.
chain and pull it snugly around the pipe. Hook the
closest chain pin on the wear plate and firmly tight- HC-300
en the swivel handle to hold the Hole Cutting Tool The HC-300 can be mounted on the pipe either as a
to the pipe. (See Figure 5.) complete unit (similar to the HC-450) or by separating

the base assembly from the tool, mounting the base to
the pipe, and then installing the motor assembly to the
base assembly.

1. With the HC-300 Hole Cutting Tool on a stable,
secure surface, pull the plunger on the back of
the left post (Figure 7) and lift the motor assem-
bly off of the base assembly.

Wy

Plunger Pin

Wear Plate

Chain

Figure 5 - Hooking the HC-450 Chain

4. The base of the HC-450 Hole Cutting Tool includes
a level vial that can be used to align a series of
holes. When the Hole Cutting Tool is placed at the
desired angle, the vial can be rotated to the level
position, and subsequent holes can be made at the 2a
same angle by leveling the Hole Cutting Tool with Figure 7 - Separating the Base and Motor Assemblies

the vial. (See figure 6. 2. Make sure the chain is hanging freely and the swiv-

el handle is fully loosened on the base assembly.

3. Place the base assembly with the V-shaped guides
squarely on the pipe near the location of the cut.
Make sure the chain is not between the pipe and
tool base.

4. Always keep at least one hand on the base assem-
bly to stabilize and guide it. Grasp the end of the
chain and pull it snugly around the pipe. As you
pull on the chain, a spring is compressed at the
attachment end of the chain. Hook the closest
chain pin on the chain hook - the spring tension
will help keep the chain engaged with the chain
hook. Firmly tighten the crank screw assembly to
hold the base assembly to the pipe. (See Figure 8.)

-

Figure 6 - HC-450 Hole Cutting Tool Level Vial

5. With one hand on the Hole Cutting Tool to stabilize
and guide it, slightly loosen the swivel handle to al-
low final positioning of the tool. Align the pilot drill
with the desired cut location, and firmly tighten the
swivel handle. Do not remove your hands from the
Hole Cutting Tool until you have confirmed that it
is securely attached to the pipe. The Hole Cutting
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Figure 8 - Hooking the Chain

5. Carefully lift the motor assembly and align the post

openings in the motor assembly with the posts of
the base assembly. Press the motor assembly on
until the plunger engages the post to retain the
motor assembly to the base. Confirm that the mo-
tor assembly is securely attached to the base. (See
Figure 9.)

. The base of the HC-300 includes several machined
flats for use with levels for hole alignment. (See Fig-
ure 10.)

Figure 9 - Attaching the HC-300 Motor Assembly to the

Base Assembly

Figure 10 - HC-300 Leveling

7. With one hand on the Hole Cutting Tool to stabilize
and guide it, slightly loosen the crank screw assem-
bly to allow final positioning of the tool. Align the
pilot drill with the desired cut location, and firmly
tighten the crank screw assembly. Do not remove
your hands from the Hole Cutting Tool until you
have confirmed that it is securely attached to the
pipe. The Hole Cutting Tool must be securely and
squarely attached to the pipe to help reduce the
risk of hole saw jamming.

To mount the HC-300 on the pipe as a complete unit,
follow the steps indicated in the HC-450 section, using
the information in the HC-300 section on chain hook-
ing and alignment.

Powering the Hole Cutting Tool

1. Confirm that the ON/OFF switch is in the OFF posi-
tion.

2. Makes sure that the power cord is routed out the
back of the tool away from the chuck and work
area. Run the cord along the clear path to the out-
let, and with dry hand plug in. Keep all connections
dry and off the ground. If the power cord is not long
enough, use an extension cord that:

« Isin good condition.

» Has a three prong plug similar to that on the
tool.

« Is rated for outdoor use and contains a “W” or
“W-A"in the cord designation (i.e. SOW), or com-
plies with HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F
types or IEC type design (60227 IEC 53, 60245 IEC
57).

« Has sufficient wire size (16 AWG/ 1,5 mm?for 50"/
15,2 m or less, 14 AWG / 2,5 mm? for 50’ - 100"/
15,2 m-30,5 m long). Undersized wires can over-
heat, melting the insulation or causing a fire or
other damage.
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When using an extension cord, the GFCl on the
Hole Cutting Tool does not protect the extension
cord. If the outlet is not GFCI protected, it is ad-
visable to use a plug in type GFCl between the
outlet and the extension cord to reduce the risk
of shock if there is a fault in the extension cord.

Operating Instructions

A WARNING

6()

Always wear appropriate eye protection. Cutting
tools can break or shatter. Cutting produces chips
that can be thrown or fall into eyes.

N

Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk of
electrical shock and other serious injury.

Do not wear gloves or loose clothing when operat-
ing machine. Keep Sleeves and jackets buttoned. Do
not reach across machine. Clothing can be caught
by the machine resulting in entanglement.

Keep fingers and hands away from rotating chuck
and saw. This reduces the risk of entanglement and
cutting injuries.

Follow operating instructions to reduce the risk of
injury from electrical shock entanglement, crush-
ing and other causes and prevent Hole Cutter dam-
age.
1. Confirm that the Hole Cutting Tool and work area
are properly set up and that the work area is free of
bystanders and other distractions.

2. Assume a proper operating position that will al-
low:

« Control of the Hole Cutting Tool, including the ON/
OFF switch and the feed handle. On the HC-300
you must be on the same side as the switch and
the feed handle. Do not turn the tool ON yet.

» Good balance. Be sure that you do not have to
over reach.

3. Move the ON/OFF switch to the ON position. Ob-
serve the rotation of the hole saw and pilot drill,
making sure it is running straight and true. If they
wobble, or any other issues are noted, move the
switch to OFF and unplug tool, fix any issues prior
to using. Keep fingers, hands and clothes away
from the turning chuck to help reduce the risk of
entanglement.

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

4. Place both hands on the hand wheel and advance
the pilot drill into contact with the pipe. Apply firm
pressure, and start drilling the pilot hole. Do not
force the pilot drill/hole saw. This can overload the
hole saw and the tool motor and cause premature
failure.

/

Figure 11 - Operating the Hole Cutting Tool

Once the hole saw is in contact with the pipe, con-
tinue to apply firm pressure. Depending on the
size and wall thickness of the pipe and the size of
the hole being cut, the hole saw may need to be
retracted slightly at times for chip removal.

If needed, the Hole Cutting Tool can be shut off and
a small amount of appropriate cutting lubricant
applied to the work piece. Do not apply lubricant
while the tool is running, this increases the risk of
entanglement. Take appropriate steps to prevent
the lubricant from dripping or being thrown dur-
ing use.

As the hole saw moves through the pipe and as the
cut is completed, there will be an interrupted cut
at times. Decrease pressure as this occurs to help
prevent jamming of the hole saw.

5. Once the hole is complete, retract the hole saw
from the pipe and turn the ON/OFF switch OFF.

6. Reverse the mounting procedure to remove the
Hole Cutting Tool from the pipe. Make sure you
have secure grip on the Hole Cutting Tool prior to
loosening the chain or pulling the plunger on the
HC-300.

7. If the pipe slug needs to be removed from the hole
saw, always make sure that the ON/OFF switch is in
the OFF position and the Hole Cutting Tool is un-
plugged before removing. Remove the slug with
care, the slug may be hot and edges can be sharp.
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Maintenance Instructions

A WARNING
Make sure that the ON/OFF switch is in the OFF po-
sition and the tool is unplugged before performing

any maintenance or making any adjustments.

Maintain tool according to these procedures to re-
duce the risk of injury from electrical shock, entan-
glement and other causes.

Cleaning

After each use, wipe any chips or oil off with a soft, clean,
damp cloth, especially areas of relative motion such as
the posts. Clean any dust and debris from the motor
vents.

Lubrication

The Hole Cutting Tools gearboxes are designed as sealed
systems, and should not require any additional grease
unless significant leakage has occurred. In those cases,
the tools should be returned to a service center.

Do not lubricate the bearings that ride on the posts. The
bearings are not designed to be used with lubricants,
and lubricants will hold dirt and debris that could dam-
age the bearings.

As needed, the chain and screw assemblies can be lu-
bricated with a light lubricating oil. Wipe any excess oil
from exposed surfaces.

Changing Brushes

Check motor brushes every six months and replace
when worn to less than '/,"/ 1,3 cm.
1. Remove four screws holding motor cover, remove
cover.

2. Using a pair of pliers, pull the motor brushes straight
out. Detach the connector. (See Figure 12.)

Connector >

Insulator \
Sheet !

Figure 12 - Brush Placement - Motor Cover Removed

3. Inspect the commutator for wear. If excessively
worn, have tool serviced.

4. Depress the brush into the holder and insert into
the motor housing. Inspect to make sure insula-
tor sheets are properly positioned between brush
holder and housing. Attach the connector and re-
place the motor cover.

Gib Screw Adjustment

Gib screws are provided on the HC-450 to allow ad-
justment of the drag between the base and motor as-
semblies. Tighten or loosen the Gib screws to adjust as
desired. (See Figure 13.)

\—

Gib Screws - j

Figure 13 - Adjusting Gib Screws

Accessories

A WARNING

To reduce the risk of serious injury, only use acces-
sories specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Hole Cutting Tools, such as
those listed below. Other Accessories suitable for
use with other tools may be hazardous when used
with the RIDGID Hole Cutting Tools.

Model HC-300

Catalog
No. Description

16671 R2S Solid Shank Arbor
84427 HC-450/HC-300 Carrying Case

77017 Chuck Key

Model HC-450
Catalog
No. Description

84427 HC-450 Carry Case

59502 R4 °/5"/ 16 mm Arbor only for Hole Saws
59132 Chuck Key

See RIDGID catalog for listing of Hole Saws.
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Machine Storage

The Hole Cutting Tool must be kept in-
doors or well covered in rainy weather. Store the ma-
chine in a locked area that is out of reach of children
and people unfamiliar with hole cutting tool. This ma-
chine can cause serious injury in the hands of untrained
users.

Service and Repair

A WARNING

Improper service or repair can make machine un-
safe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most
of the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by
an authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Author-
ized Service Center or returned to the factory.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

» Contact your local RIDGID distributor.

o Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local RIDGID contact point.

« Contact RIDGID Technical Services Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

Disposal

Parts of the Hole Cutting Tool contain valuable materi-
als and can be recycled. There are companies that spe-
cialize in recycling that may be found locally. Dispose
of the components in compliance with all applicable
regulations. Contact your local waste management au-
thority for more information.

V For EC Countries: Do not dispose of electri-
cal equipment with household waste!

According to the European Guideline 2002/-

96/EC for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into na-
I tional legislation, electrical equipment that
is no longer usable must be collected separately and
disposed of in an environmentally correct manner.

13
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A\ AVERTISSEMENT

Lisez ce manuel soigneusement

avant d’utiliser [I’appareil. —
L’incompréhension ou le non re- Scies a cloche HC-450 et HC-300

spect des consignes ci-devant pour- Notez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil pour future
rait entrainer des chocs référence.

électriques, des incendies et/ou de N de
graves blessures corporelles. série
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Symboles de sécurité
Des symboles et mots clés spécifiques, utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur 'appareil lui-méme, servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir aux dangers physiques potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques de blessures graves ou mortelles.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de
graves blessures corporelles.

PN T LT Ind e terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

PN eIl Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VNYCN Ll a7V il Le terme AVIS IMPORTANT signifie des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de lire le manuel soigneusement avant d'utiliser le matériel. Le mode d’emploi renferme
d’importantes informations concernant la sécurité d’utilisation du matériel.

Ce symbole indique le port obligatoire de lunettes de sécurité intégrales lors de la manipulation ou utilisation du matériel.

Ce symbole indique un risque d’entrainement des doigts, des mains, des vétements ou autres objets dans le mécanisme, et
les risques d’écrasement éventuels.

Ce symbole signale un risque de coupure des doigts, des mains et autres membres par la lame de I'appareil.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole veut dire qu'il ne faut pas porter de gants lors de I'utilisation de I'appareil afin de limiter les risques d’entrainement.

Ce symbole impose le port du casque lors des travaux en surélévation.

=@y 220D

consignes générales de sécurité’ tions risquent de vous faire perdre le contrble de
’appareil.
A AVERTISSEMENT
Familiarisez-vous avec I'’ensemble du mode d’emploi. Le Sécurité électrique

non-respect des consignes d’utilisation et de sécurité ci-
aprés augmenterait les risques de choc électrique,
d’incendie et/ou de grave blessure corporelle.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS !

« Tout appareil équipé d’'une mise a la terre doit étre
branché sur une prise de courant avec terre, cor-
rectement installée et raccordée selon les normes
en vigueur. Ne jamais éliminer la broche de mise a
la terre ou modifier la fiche d’'une maniére quel-
conque. En cas de doute sur la qualité de mise a la

Sécurité des lieux

- Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage terre de la prise, consultez un électricien. La mise a
des lieux. Les zones encombrées ou mal éclairées la terre permet d’éloigner le courant de I'utilisateur en
sont une invitation aux accidents. cas d’anomalie électrique de I'appareil.

+ N’utilisez pas ce matériel en présence de matiéres - Evitez tout contact physique avec les objets re-
explosives telles que liquides, gaz ou poussiéres liés a la terre tels que canalisations, radiateurs,
combustibles. Les appareils électriques produisent cuisiniéres et réfrigérateurs. Tout contact avec la
des étincelles susceptibles d’enflammer les poussieres terre augmenterait les risques de choc électrique.

et émanations combustibles.

. . N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-
* Eloignez les enfants et les curieux lors de péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur de ce
Putilisation d’un appareil électrique. Les distrac- matériel augmenterait les risques de choc électrique.

* Le texte utilisé dans la section Consignes générales de sécurité est conforme au chapitre applicable de la premiére édition de la norme ULCSA 745. Ce chapitre
renferme des consignes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareils électriques. Toutes les consignes ne s’appliquent pas forcément
a I’ensemble de ces appareils, et certaines d’entre elles ne s’appliquent pas a I'appareil ci-présent.
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Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de
I'appareil. Ne jamais utiliser le cordon pour trans-
porter, tirer ou débrancher I’appareil. Eloignez le
cordon des sources de chaleur, des matiéres
huileuses, des objets tranchants et des mécan-
ismes. Les cordons d’alimentation endommagés ou
tortillés augmentent les risques de choc électrique.

Lors des travaux a I’extérieur, prévoyez une ral-
longe électrique adaptée et portant la désignation
« W-A » ou « W ». Les rallonges prévues pour
I’extérieur limitent les risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

Soyez attentif, faites attention a ce que vous faites
et faites preuve de bon sens. N'utilisez pas ce
matériel lorsque vous étes sous l'influence de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Lors de
I'utilisation de ce type d’appareil, un instant d’inattention
risque d’entrainer de graves lésions corporelles.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas de vétements trop amples ou de bijoux.
Contenez les cheveux longs. Eloignez vos cheveux,
vos vétements et vos gants des mécanismes. Les
vétements amples, les bijoux et les cheveux longs
risquent d’étre entrainés dans le mécanisme.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur de I'appareil n’est pas en position
de marche avant de le brancher. Porter un appareil
électrique avec un doigt sur son interrupteur ou avoir
linterrupteur en position de marche lors de son branche-
ment est une invitation aux accidents.

Retirez d’éventuelles clés de réglage avant de met-
tre I'appareil en marche. Une clé laissée sur le mé-
canisme de I'appareil pourrait provoquer des blessures
corporelles.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne position de travail et un bon équilibre a
tout moment. Cela vous permettra de mieux con-
tréler I'outil en cas d’imprévu.

Prévoyez les équipements de protection individuelle
nécessaires. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Le port d'un masque a poussiere, de
chaussures de sécurité antidérapantes, d’'un casque de
chantier ou de protecteurs d'oreilles s'impose lorsque les
conditions I'exigent.

Utilisation et entretien de Pappareil

Servez-vous de serre-joints ou d’autres moyens
d’arrimer I’ouvrage sur une plate-forme stable. Le
fait de tenir un ouvrage a la main ou contre son corps

créerait une situation d’instabilité susceptible d’entrainer
la perte de contréle de I'ouvrage.

Ne forcez pas les outils. Prévoyez I'outil appro-
prié en fonction des travaux envisagés. Le matériel
approprié fera le travail plus efficacement et avec un
plus grand niveau de sécurité lorsqu'il tourne au régime
prévu.

N’utilisez pas de matériel électrique dont
interrupteur ne contrdle pas la mise en marche
ou l'arrét. Tout appareil électrique qui ne peut pas étre
contrélé par son interrupteur est dangereux et doit étre
réparé.

Débranchez I'appareil avant son réglage, change-
ment d’accessoires ou stockage. De telles mesures
préventives limiteront les risques de démarrage acci-
dentel de I'appareil.

Rangez les outils non utilisés hors de la portée des
enfants et des individus qui n’ont pas été famil-
iarisés avec ce type de matériel ou son mode
d’emploi. Ce type d’outil peut s’avérer dangereux s'il
tombe entre les mains d’utilisateurs non initiés.

Veillez a I'entretien quotidien des outils, notam-
ment en ce qui concerne leur affiitage et leur pro-
preté. Des outils correctement entretenus et affités
seront plus faciles a controler et moins susceptibles de
se gripper.

Examinez I'appareil pour signes de mauvais aligne-
ment, détérioration ou grippage de ses mécan-
ismes, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire a son bon fonctionnement. Le cas échéant, il
sera nécessaire de faire réparer I'appareil avant de
vous en servir. De nombreux accidents sont provoqués
par des appareils électriques mal entretenus.

Utilisez exclusivement les accessoires prévus par
le fabricant pour votre type d’appareil particulier.
Toute tentative d’adaptation d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil pourrait s’avérer dangereuse.

Révisions

La révision de cet appareil doit étre confiée a un ré-
parateur agréé. Toute intervention effectuée par du
personnel non qualifi€ augmenterait les risques de
blessure corporelle.

N'utilisez que des piéces de rechanges d’origine
lors de la réparation de I'appareil. Respectez les
consignes de la section Entretien de cette notice.
L'utilisation de pieces ou de méthodes non prévues
augmenterait les risques de choc électrique et autres
blessures.
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Consignes de sécurité
spécifiquement liées a
Putilisation de la scie a cloche

A AVERTISSEMENT

Cette section renferme d’importantes consignes
de sécurité visant tout particulierement Putilisation
de ce type d’appareil.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres blessures potentielles, familiarisez-vous avec
Pensemble de ces consignes avant d’utiliser la scie
a cloche.

CONSERVEZ L’ENSEMBLE DES CONSIGNES
CI-PRESENTES POUR FUTURE REFERENCE !

Gardez le présent manuel avec l'appareil afin qu'il soit a
portée de main de tout utilisateur éventuel.

+ Portez systématiquement une protection oculaire
appropriée. Les outils de coupe peuvent se briser
ou éclater. Ce type d’usinage produit des copeaux
pouvant occasionner des Iésions oculaires.

* Ne jamais porter de gants ou de vétements amples
lors de I'utilisation de cet appareil. Boutonnez vos
manches et vos vestes. Ne jamais se pencher sur
I'appareil. Les vétements risquent d’étre entrainés
par le mécanisme de I'appareil.

+ Eloignez vos doigts et vos mains du mandrin et de
la scie lorsqu’ils tournent. Cela limitera les risques
d’accident.

«+ Arrimez la scie a cloche au tuyau de maniére ap-
propriée. Une scie a cloche mal arrimée risque de
tomber et provoquer des blessures contondantes ou
écrasantes.

+ Ne pas utiliser cet appareil pour le percage de
conduites en charge. La coupe doit toujours étre ef-
fectuée apres vidange et dépressurisation du conduit
afin de limiter les risques de choc électrique et autres
blessures graves.

« Avant d’utiliser 'appareil, assurez-vous du bon
fonctionnement du disjoncteur différentiel de son
cordon d’alimentation. Le disjoncteur différentiel de
I'appareil limite les risques de choc électrique.

+ Lors des travaux en élévation, tout individu présent
doit porter le casque et ne pas se tenir a 'aplomb
de I'appareil. Cela réduira les risques de blessure
grave en cas de chute d’objets.

+ N'utilisez la scie a cloche que pour la découpe
des tuyaux comme indiqué dans cette notice. Ne
pas modifier ou utiliser la scie a cloche a d’autres fins.
Toute autre utilisation ou modification de cet appareil

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

augmenterait les risques de graves blessures cor-
porelles.

Familiarisez-vous avec les consignes d’utilisation
et de sécurité visant I'ensemble du matériel utilisé
avant de vous servir de la scie a cloche. Le non re-
spect des consignes d'utilisation et de sécurité pourrait
entrainer des dégéats matériels et de graves blessures
corporelles.

Certaines poussiéres produites
lors du sablage, du sciage, du meulage du percage ou
autres opérations d’usinage contiennent des éléments
connus comme étant cancérogéene, susceptibles de provo-
quer des déformations du fétus et autres atteintes du
systeme reproductif. Parmi ces éléments se trouvent :

+ Le plomb issu des peintures a base de plomb

« La silice cristalline issue des briques, du ciment et
autres matériaux de construction

« L’arsenic et le chrome issus du bois traité.
Les risques d’exposition varient en fonction de la fréquence
de ce type d’intervention. Afin de limiter I'exposition a
ces matieres, travaillez dans un local bien ventilé et
prévoyez les équipements de protection adéquats tels
que des masques a poussiére spécialement congus pour
filtrer les particules microscopiques.

Au besoin, une copie de la Déclaration de conformité
CE n° 890-011-320.10 accompagnera le présent manuel
sous forme de notice indépendante.

En cas de questions visant ce produit RIDGID®, veuillez :
— Consulter votre distributeur RIDGID

— Visiter le site www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu
pour localiser le conseiller le plus proche

— Consulter les services techniques de RIDGID a
rtctechservices@emerson.com ou, & partir des
Etats-Unis ou du Canada, en composant le
(800) 519-3456.

Modéle HC-450 : Description,
caractéristiques techniques et
équipements de base

Description

La scie a cloche RIDGID® HC-450 est prévue pour le
percement de trous d’'un maximum de 4%4" / 120 mm de di-
ametre dans les tuyaux en acier. Les différents diamétres
de percement qu’elle offre permettent d’utiliser des
Mechanical Ts®, Hookers®, Vic-O-Lets™ et autres rac-
cords pour conduites non pressurisées.

La HC-450 est équipée d’un mandrin de /" /16 mm pou-
vant recevoir toutes tailles de méches de scie a cloche.
Son réducteur incorporé assure un maximum de perfor-
mance lors de l'utilisation de méches de grand diamétre.
Ses deux volants d’avancement permettent a 'utilisateur
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de travailler soit du c6té gauche, soit du c6té droit de
I'appareil. Un niveau a bulles rotatif incorporé dans
’embase permet d’aligner plusieurs percements suc-
cessifs sur le méme plan. Son petit gabarit et sa faible
hauteur (13" / 32 cm) permet a la HC-450 d’accéder aux
tuyaux difficiles d’accés, méme en plafond.

NOTA ! Les raccords Mechanical T, Hooker et Vic-O-Let
sont des marques déposées de la société
Victualic Tool Company.

Caractéristiques techniques

Capacité de
COUPE MaXi.....overerrunnen. 484" /120 mm

Section de conduite........ @1/ -8"/30a200 mm
Capacité du mandrin .....@0 6" - 5" /2 2 16 mm

Vitesse de rotation

du mandrin .................... 110 t/min

Puissance

développée.......cccceenneen. 1.2 CV /900W

Courant (résistance)...... 12A a 115V, 6A a 230V,
12A a 100V

Dimensions

Hauteur.......ccccceeeiiinnnne 12.62" /32 cm

Longueur .........ccoceeeeennns 17" /43 cm

Largeur......cccccovcieeeennnns 17" /43 cm

Poids ....coeveiiii 42 livres / 19 kg

Equipements de base
+ Scie a cloche
« Clé de mandrin

+ Support de lame @ /" / 16 mm avec platine et
méche pilote de '/+" / 6,3 mm

Interrupteur

Vis de calage

Mandrin

Volant
d’avancement

Levier
pivotant

Porte-lame ?\k' o
aine

Méche pilote — Clé de mandrin

Disjoncteur
differentiel

Figure 1 — HC-450 avec équipements de base

Modeéle HC-300 : Description,
caractéristiques techniques et
équipements de base

Description

La scie a cloche RIDGID® HC-300 est prévue pour le
percement de trous d’'un maximum de 3" / 76 mm de di-
ametre dans les tuyaux en acier. Les différents diamétres
de percement qu’elle offre permettent d’utiliser des
Mechanical T ®, Hooker®, Vic-O-Let™, Weld-O-Let™ et
autres raccords pour conduites non pressurisées.

La HC-300 est équipée d’un mandrin de /2" / 13 mm
pouvant recevoir toutes tailles de méches de scie a
cloche allant jusqu’a 3" / 76 mm de diametre, et les
porte-lames 6-pans allant jusqu’a 7/:" / 11 mm. Son ré-
ducteur incorporé assure un maximum de performance
lors de I'utilisation de méches de grand diamétre. Son
volant d’avancement unique et son interrupteur
marche/arrét facilite la manipulation de I'appareil. Son
petit gabarit permet a la HC-300 d’accéder aux tuyaux dif-
ficiles d’acces.

NOTA ! Les raccords Mechanical T, Hooker et Vic-O-
Let sont des marques déposées de la société
Victualic Tool Company.

Interrupteur

Volant
d’avancement i
Etiquette
d’avertissement

Mandrin

Poignée de
serrage

Clé de mandrin : ? . Chaine

Figure 2 — Modéle HC-300 avec équipements de base

Disjoncteur
différentiel

Caractéristiques techniques

Capacité de
COUPE MaXi.....ccouvvrennnnn. 3"/76 mm

Section de conduite....... @1'"-8"/30a200 mm
Capacité du mandrin ....."/x" - '/" /2 2 13 mm
Vitesse de rotation

du mandrin ........cceeeeenn. 360 t/min
Puissance
développée.........ccuuee... 1.2 CV /900W

Courant (résistance)...... 11Aa 115V, 5.5a230V/
5,5a 230V, 12A a 100V
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Dimensions

Hauteur.........cccoceeeeeeene. 12.8"/32,5¢cm

Longueur ........ccoeeeueeeee 11.9"/30,2cm

Largeur......cccceeeeeeinnnne 13.2" /33,4 cm

Poids ....coeveiii 31 livres / 14 kg
Embase .......cccooeeeeeeen. 10 livres / 4,5 kg
Moteur .......cccceeeeeeennnn. 21 livres /9,5 kg

Equipements de base
+ Scie a cloche (embase et moteur)
+ Clé de mandrin

D. (¢XC

- N11200

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

HC-450(12) _ 1

0310 &

W)

Code date
Figure 3 — Numéro de série de I'appareil

Le numéro de série de chacun de ces appareils (HC-450
et HC-300) apparait sur la plague signalétique affixée
sous le moteur, les 4 derniers chiffres indiquant le mois et
I’lannée de fabrication (03 = mois, 10 = année).

IcOones

I Marche

O Arrét

Il appartient au concepteur et/ou &
l'installateur de sélectionner les matériaux et les tech-
niques d’assemblage appropriées. Le choix de matériaux
ou de méthodes d'installation mal adaptées pourrait en-
trainer la défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres matériaux anticorrosion
risquent d’étre contaminés en cours d’installation, de rac-
cordement ou de cintrage. Une telle contamination pour-
rait provoquer la corrosion et la défaillance prématurée du
réseau. Il convient donc d’effectuer une étude appro-
fondie des conditions d’exploitation du réseau en question,
notamment au niveau des produits chimiques qu’il doit
convoyer et des températures opérationnelles, avant
toute tentative d’installation.

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Inspection préalable de
Pappareil

A AVERTISSEMENT
L ]

Examinez la scie a cloche avant chaque utilisation
afin de corriger toute anomalie éventuelle qui pour-
rait nuire a son bon fonctionnement ou augmenter
les risques de choc électrique et autres blessures
corporelles.

1. Assurez-vous que la scie a cloche est débranchée et
gue son interrupteur se trouve en position « O »
(arrét).

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
crasse de I'appareil, notamment au niveau de ses
poignées et commandes. Cela facilitera son inspection
et améliorera sa prise en main en cours d’utilisation.

3. Lors de l'inspection de la scie a cloche, assurez-
vous tout d’abord :

* Que le cordon d’alimentation, le disjoncteur dif-
férentiel et la fiche d’alimentation de I'appareil sont
en bon état et qu'ils n'ont pas été modifiés.

+ Que l'appareil a été correctement et intégralement
assemblé.

+ De l'absence de pieces usées, manquantes, mal
alignées ou grippées. Assurez-vous que le moteur
coulisse librement sur les poteaux de I'embase.
Vérifiez que la chaine et le levier pivotant se dé-
placent librement. Sur la HC-300, vérifiez le bon
fonctionnement de la goupille d’arrimage du moteur
(Figure 7).

Figure 4A - Etiquette d’avertissement de la HC-450
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Figure 4é — Etiquette d’avertissement de la HC-300

- De la présence et lisibilité de I'étiquette
d’avertissement (Figures 4A et 4B).

+ De l'absence de toute autre anomalie éventuelle qui
pourrait nuire a la sécurité et au bon fonction-
nement de I'appareil.

En cas d’anomalie, ne pas utiliser la scie a cloche
avant d’avoir résolu le probleme.

4 Inspectez les porte-lames, lames et meches utilisés
pour signes d’usure, de déformation, de bris ou autres
anomalies. Ne pas utiliser de lames émoussées ou
endommagées. L'utilisation de lames émoussées ou
endommageées peut excessivement solliciter 'appareil,
produire des découpes de mauvaise qualité, et aug-
menter les risques de blessure corporelle.

5. Avec les mains séches, branchez I'appareil, puis
testez le disjoncteur différentiel du cordon
d’alimentation pour vous assurer qu'il fonctionne cor-
rectement. Le bouton de réarmement devrait ressor-
tir dés que vous appuyez sur le bouton de test.
Réarmez le disjoncteur en appuyant sur le bouton de
réarmement. Si le disjoncteur différentiel ne fonc-
tionne pas correctement, débranchez I'appareil et
faites-le réparer avant de I'utiliser.

6. Posez la scie a cloche sur une surface stable pour véri-
fier son bon fonctionnement. Eloignez vos mains du
mandrin, puis appuyez sur le coté « | » de son inter-
rupteur pour la mettre en marche et vous assurez
qu’il n'y a pas de bruits suspects ou de grippage lors de
la rotation du mandrin. Appuyez sur le cété « O » de
I'interrupteur pour éteindre I'appareil. En cas
d’anomalie, ne pas utiliser 'appareil avant de I'avoir ré-
paré.

7. En fin d’inspection, débranchez I'appareil avec vos
mains seches.

Préparation de 'appareil et du
chantier

A AVERTISSEMENT
<« 3

Préparez la scie a cloche et le chantier selon la
procédure suivante afin de limiter les risques de
blessure par choc électrique, enchevétrement,
écrasement ou autres causes, et afin d’éviter
d’endommager 'appareil.

Arrimez la scie a cloche sur le tuyau a percer de
maniére appropriée. Une scie a cloche mal fixée
risque de glisser ou tomber et provoquer des
blessures contondantes ou des écrasements de
membres.

Ne pas utiliser cet appareil pour les piquages a
chaud. Lors du percement d’une conduite existante,
celle-ci doit étre vidangée et dépressurisée avant
toute intervention. Ceci limitera les risques de choc
électrique et autres blessures graves.

Lors des travaux en élévation, tout individu présent
doit porter le casque et se tenir a I’écart de
Pappareil. Cela limitera les risques de grave blessure
corporelle en cas de chute de Pappareil ou des
équipements environnants.

1. Repérage des lieux :
+ S’assurer d’'un éclairage suffisant.

« S’assurer de I'absence de liquides, vapeurs ou
poussiéres inflammables. A défaut, identifiez et
éliminez toute source éventuelle avant de travailler
dans les locaux. Cette scie a cloche n’est pas
blindée et risque de produire des étincelles.

« Trouver un endroit dégagé, de niveau, stable et
sec pour linstallation du matériel et du poste de
travail.

» S’assurer d’une alimentation électrique correcte-
ment mise a la terre et de tension appropriée. Toutes
prises de courant a trois broches et disjoncteurs
différentiels ne garantissent pas une mise a la terre
appropriée. En cas de doute, faire inspecter le circuit
par un électricien.

» S’assurer d’'un passage dégagé jusqu’a la prise de
courant utilisée et de I'absence d’'obstacles éventuels
qui pourraient endommager le cordon d’alimentation
de l'appareil.

2. Evaluez les travaux envisagés soigneusement avant
d’intervenir. Etablissez le type et section de la conduite,
ainsi que la refuite disponible autour du tuyau. Précisez
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'emplacement et la section du percement envisagé.
Marquez clairement cet emplacement. Lorsqu’il s’agit
d'installer un raccord, suivez les consignes du fabricant
de ce demier. Utilisez le matériel le mieux adapté aux
travaux envisagés. Consultez la section Description et
caractéristiques techniques pour de plus amples ren-
seignements sur les capacités de cet appareil.

Assurez-vous que le tuyau a percer est bien soutenu
et stable. Le tuyau doit pouvoir supporter le poids et le
couple dynamique de la scie a cloche sans bouger.

Lors du percement d’'une conduite existante, assurez-
vous que celle-ci a été préalablement dépressurisée et
vidangée. Ce type de scie a cloche n’est pas prévu
pour le percage des conduites en charge. Le perce-
ment des conduites pressurisées ou chargées de lig-
uides pourrait occasionner non seulement des fuites,
mais aussi des chocs électriques et autre graves
blessures corporelles. Familiarisez-vous avec le con-
tenu du réseau et, le cas échéant, les risques associés.

3. Assurez-vous que I'ensemble du matériel utilisé a
été préalablement inspecté.

4. Choisissez la lame de scie a cloche appropriée.
Assurez-vous qu'elle est correctement montée et en
bon état de marche. Il est recommandé d'utiliser une
meéche pilote. Cette meche pilote ne doit pas saillir de
plus de /" / 10 mm de la lame de scie, et doit étre fer-
mement affixée.

5. Avec la scie a cloche posée sur une surface stable, in-
stallez la lame de scie dans le mandrin. S’assurer sys-
tématiquement que l'interrupteur de I'appareil se
trouve en position « O » (arrét) et que I'appareil est
débranché avant d'installer ou remplacer une lame de
scie ou méche pilote.

+ Ouvrez le mandrin suffisamment pour y introduire
la queue du porte-lame. Au besoin, servez-vous de
la clé a mandrin pour ouvrir le mandrin. Assurez-
vous que la queue du porte-lame et les machoires
du mandrin sont propres.

+ Introduisez la queue du porte-lame dans le mandrin.
Vérifiez le centrage de la lame de scie dans le
mandrin, puis serrez le mandrin a fond manuelle-
ment.

+ Serrez le mandrin a fond a I'aide de la clé de man-
drin, sans oublier de retirer la clé avant de mettre
I'appareil en marche.

Montage de la scie a cloche
sur le tuyau

La scie a cloche peut atteindre un poids d’environ 42
livres / 19 kg. Utilisez les méthodes de manutention ap-

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

propriées lors de son positionnement sur le tuyau, en évi-
tant de vous mettre en porte-a-faux et en gardant votre
équilibre et une bonne assise a tout moment. Il se peut
que, selon les circonstances, deux individus soient
nécessaires pour mettre la scie a cloche en position
sur le tuyau.

La scie a cloche peut étre positionnée sur toute la pé-
riphérie de la conduite. Lorsqu’il s’agit d’effectuer un
percement sur le flanc ou la sousface d’'un tuyau, il est par-
fois plus facile de poser la scie a cloche en sommet de la
conduite, puis d’attacher sa chaine avant de I'amener
en position d’attaque.

HC-450

1. Assurez-vous que la chaine pend librement et que le
levier pivotant est complétement desserré.

2. Soulevez la scie a cloche HC-450 précautionneuse-
ment pour la positionner sur le tuyau avec ses ma-
choires d’alignement carrément assis a proximité de
Iendroit du percement envisagé. Faites attention de ne
pas coincer la chaine entre le tuyau et 'embase de
I'appareil.

3. Tout en gardant au moins une main sur la scie a
cloche pour la stabiliser et I'aligner, ramenez I'extrémité
de la chaine autour du tuyau et accrochez son maillon
le plus proche sur la platine d’usure de I'appareil.
Ensuite, serrez le levier pivotant a fond pour arrimer la
scie a cloche au tuyau (Figure 5).

Platine d’usure

Chaine s | -

Figure 5 — Accrochage de la chaine de la HC-450

4. Incorporée a 'embase de la scie a cloche HC-450 se
trouve un niveau a bulle qui peut, le cas échéant,
servir & aligner plusieurs percements successifs.
Lorsque le positionnement précis de la scie a cloche
est atteint, il est possible de tourner le niveau a bulle et
le mettre de niveau. Ainsi, lors des percements suiv-
ants, il s’agira simplement d’orienter la scie a cloche de
maniéere a ce que la bulle du niveau soit centrée avant
d’arrimer I'appareil (Figure 6).
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3. Positionnez I'embase de I'appareil a proximité du
point de percage avec ses méachoires d’alignement
bien assises. Assurez-vous que la chaine n’est pas co-
incée entre le tuyau et 'embase de I'appareil.

4. Gardez toujours au moins une main sur 'embase de
I'appareil afin de le stabiliser et l'aligner. Ramenez la
chaine autour du tuyau. Lorsque vous tirez sur la
chaine, un ressort de rappel situé a son point d’attache
sera comprimé. Accrochez le maillon le plus proche de
la chaine sur le crochet de chaine prévu, sachant
que le ressort de rappel éliminera tout jeu éventuel.
Serrez le levier de blocage a fond pour arrimer
’embase au tuyau (Figure 8).

Figure 6 — Niveau a bulle de la scie a cloche HC-450

5. Tout en gardant une main sur la scie a cloche afin de
la stabiliser et I'aligner, desserrez légerement le levier
pivotant pour parfaire I'alignement de I'appareil. Alignez
la méche pilote sur le point de percage voulu, puis
resserrez le levier pivotant a fond. Assurez-vous que la
scie a cloche est bien arrimée au tuyau avant de
lacher prise. La scie a cloche doit étre parfaitement
alignée et fermement arrimée sur le tuyau afin de lim-
iter les risques de grippage de sa lame.

HC-300

Contrairement a la HC-450, la HC-300 peut aussi étre
montée sur le tuyau en deux temps ; embase d’abord,
moteur ensuite.

Figure 8 — Accrochage de la chaine

1. Posez la scie & cloche HC-300 sur une surface saine 5. Soulevez le moteur précautionneusement et alignez
et stable, tirez sur le loquet & ressort situé en partie ses logements de poteaux sur les poteaux de
haute de son poteau gauche pour libérer le moteur de I'embase. Enfoncez le moteur sur les poteaux jusqu’a
I'embase, puis retirez le moteur (Figure 7). ce que le loquet a ressort du poteau gauche s'engage.

Assurez-vous que le moteur est fermement attaché a

Loquet a ressort 'embase (Figure 9).

6. L'embase de la HC-300 est pourvue de plusieurs mé-
plats usinés qui peuvent servir d’appui pour un
niveau a bulle pour I'alignement des percages (Figure
10).

Figure 7 — Séparation du moteur de I'embase

2. Assurez-vous que la chaine pend librement et que le
levier pivotant de 'embase de I'appareil est com-
plétement desserré.
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Figure 10 — Mise de niveau de la HC-300

7. Avec une main sur la scie a cloche pour la stabiliser et
I'aligner, desserrez légérement le levier de blocage
pour permettre son positionnement ultime. Alignez
la méche pilote sur le point de percage prévu, puis ser-
rez le levier de blocage a fond. Ne lachez pas prise de
la scie a cloche avant de vous étre assuré qu’elle
est bien arrimée au tuyau. La scie a cloche doit étre
parfaitement alignée et arrimée au tuyau afin de lim-
iter les risques de grippage.

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Pour monter le moteur et 'embase de la HC-300 en tant
qu’ensemble, suivez la méthode indiquée pour la HC-
450, tout en appliquant les consignes d’accrochage de
la chaine de la HC-300.

Mise en marche de la scie a cloche

1. Assurez-vous que linterrupteur marche/arrét de
I'appareil se trouve en position « arrét ».

2. Vérifiez que le cordon d’alimentation sort a l'arriére de
l'appareil, éloigné du mandrin et de la surface de tra-
vail. Acheminez le cordon d’alimentation jusqu’a la
prise de courant via le passage dégagé prévu, puis,
avec les mains séches, branchez-le. Maintenez toutes
connexions électriques au sec et surélevées. Si le cor-
don d’alimentation de I'appareil s’avere trop court,
utilisez une rallonge électrique qui :

« Est en bon état

+ Dispose d’'une fiche a trois barrettes identique a
celle de I'appareil

+ Est homologuée pour usage a I'extérieur et comporte
les lettres W ou W-A dans sa désignation (par ex.,
SOW) ou gqu’elle est conforme aux normes HO5VV-
F, HO5RN-F, 60227 IEC 53 ou 60245 |EC 57

« Est de section suffisante, voire de 16 AWG / 1,5 mm?
pour les rallonges de 50'/ 15,2 m maximum ou de
14 AWG / 2,5 mm? pour celles de 50 a 100' /
15,2 a 30,5 m. Une rallonge de section insuff-
isante risque de surchauffer au point de provoquer
un incendie ou autres dégats.

A noter que le disjoncteur différentiel de la scie a
cloche ne protége pas les rallonges électriques
éventuellement utilisées en amont. Si la prise de
courant elle-méme n’est pas protégée par un dis-
joncteur différentiel, servez-vous d’un disjoncteur de
prise pour protéger la rallonge et limiter les risques de
choc électrique éventuels.

Consignes d’utilisation

A AVERTISSEMENT

39,

Portez systématiquement une protection oculaire
adéquate. Les lames de scie a cloche peuvent
se briser ou éclater en cours d’utilisation. Des
copeaux de découpe peuvent étre projetés ou
tomber dans les yeux.
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Ne jamais effectuer de percements sur une con-
duite en charge. Lors du percage d’un réseau ex-
istant, le tuyau doit étre préalablement vidangé et
dépressurisé. Cela limitera les risques de choc
électrique et de graves blessures corporelles.

Ne jamais porter de gants ou de vétements non
ajustés lors de Plutilisation de Pappareil. Gardez
vos manches et votre blouson boutonnés. Ne vous
penchez pas sur 'appareil. Les vétements peuvent
étre facilement entrainés dans le mécanisme.

Eloignez vos doigts et vos mains de tout élément
rotatif (mandrin et lame de scie). Cela limitera
les risques d’enchevétrement et de coupure.

Respectez les consignes d’utilisation suivantes
afin de limiter les risques de blessure par choc
électrique, enchevétrement, écrasement ou autres
causes, ainsi que pour éviter d’endommager la
scie a cloche.

1. Vérifiez que la scie a cloche et le chantier ont été cor-
rectement préparés et que rien ni personne ne puisse
créer de distractions a proximité.

2. Assumez une position de travail qui vous permettra
de:

« Contrbler la scie a cloche, et notamment son inter-
rupteur et son volant d’avancement, a tout mo-
ment. Dans le cas de la HC-300, pour ce faire,
vous devez impérativement vous tenir du cbété de
l'interrupteur et du volant d’avancement. Ne mettez
pas encore l'appareil en marche.

+ Maintenir un bon équilibre, et ce, sans jamais avoir
a vous pencher sur I'appareil.

3. Appuyez sur l'interrupteur pour mettre I'appareil en
marche et vérifiez la rotation axiale de la lame de
scie et de la meche pilote. Si 'une d’entre elles ne
tourne pas rond ou que vous constatez d’autres
anomalies, arrétez 'appareil, débranchez-le, et corrigez
toute anomalie éventuelle avant d’utiliser I'appareil a
nouveau. Eloignez vos doigts, vos mains et vos véte-
ments du mandrin en rotation afin de limiter les risques
d’enchevétrement.

4. Tournez le volant d’avancement des deux mains
jusqu’a ce que la méche pilote entre en contact avec
le tuyau. Appuyez plus lourdement sur le volant pour
entamer le trou pilote. Ne forcez pas la méche pilote,
car cela pourrait mettre la scie en surcharge et provo-
quer sa défaillance prématurée.

Figure 11 — Utilisation de la scie a cloche

Continuez d’appuyer avec force lorsque la lame de
scie a cloche entame le tuyau. Dans le cas de tuyaux
de grand diamétre ou de forte épaisseur, il sera par-
fois nécessaire de ramener la lame l1égérement afin
d’en évacuer les copeaux.

Au besoin, éteignez la scie le temps de lubrifier la
coupe a l'aide d’une huile appropriée. Ne jamais ap-
pliquer de lubrifiant pendant que I'appareil tourne,
car cela augmenterait les risques d’enchevétrement.
Prenez les mesures nécessaires afin d’éviter les
projections de lubrifiant en cours d’opération.

Arrivée en fin de coupe, la lame de scie risque parfois
de se bloquer ponctuellement. Le cas échéant,
relachez I'appui sur le volant afin d’éviter qu’elle ne se
grippe.

5. Une fois le trou percé, retirez la lame de scie du
tuyau et éteignez I'appareil.

6. Inversez le processus de montage pour libérer la
scie a cloche du tuyau. Assurez-vous du bon main-
tient de la scie a cloche avant de libérer sa chaine ou
retirer le loquet a ressort de la HC-300.

7. Si, en fin d’opération, la rondelle de découpe reste
figée dans la lame de scie, assurez-vous tout d’abord
que linterrupteur de la scie a cloche est en position «
arrét » et que 'appareil est débranché avant d’essayer
de l'extraire. Retirez la rondelle avec soin, car elle
risque d’étre a la fois brdlante et tranchante.

Consignes d’entretien

Assurez-vous que Pappareil est arrété et débranché
avant tout entretien et réglage.

Respectez les procédures d’entretien suivantes
afin de limiter les risques de choc électrique,
d’enchevétrement et autres blessures graves.
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Nettoyage

Apres chaque utilisation essuyez I'appareil avec un chif-
fon doux, propre et humecté afin d’éliminer d’éventuels
copeaux et traces de cambouis, notamment au niveau
des piéces coulissantes telles que les coulisses de
poteaux. Eliminez toutes traces de débris et de poussiére
des grilles de ventilation du moteur de I'appareil.

Lubrification

Dans la mesure ou les engrenages de la scie a cloche
sont logés dans un boitier étanche, ils ne devraient né-
cessiter de lubrification qu’en cas de fuite importante. Le
cas écheéant, il sera nécessaire de confier I'appareil au
réparateur agréé le plus proche.

Ne pas lubrifier les roulements de poteau. Ceux-ci sont
sensés fonctionner a sec, et tout apport de lubrifiant
ne ferait que les encrasser et provoquer leur défail-
lance prématurée.

Au besoin, la chaine et les vis de réglage peuvent étre
lubrifiées a I'aide d’une huile légére. Le cas échéant,
n‘oubliez pas d’essuyer toute trace d’huile des surfaces
exposées.

Remplacement des balais

Examinez les balais du moteur tous les six mois et remplacez-
les dés que leur épaisseur est inférieure a /2" /13 mm.

1. Retirez les quatre vise de fixation du capot du mo-
teur, puis retirez le capot.

2. Extrayez les balais du moteur a I'aide d’une paire de
pinces, puis retirez-les de leur porte-balais (Figure 12).

Porte-balais

,g@

Isolateur — |

\

Balais

Figure 12 — Position des balais (capot moteur enlevé)

3. Examinez le commutateur pour signes d’usure ex-
cessive. Le cas échéant, 'appareil devra étre révisé.

4. Renfoncez le balai dans le porte-balais, puis réin-
troduisez ce dernier dans son logement. Assurez-
vous que les isolateurs sont correctement
positionnés entre le porte-balais et son logement
dans le carter du moteur. Rétablissez la connexion
et réinstallez le capot moteur.

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Réglage des vis de calage

Les vis de calage permettent de moduler la résistance
entre 'embase et le moteur de la HC-450. Pour ce
faire, il s’agit simplement de les serrer ou de les desser-
rer au besoin (Figure 13).

Vis de calage ‘j E

- g

. A
Figure 13 — Réglage des vis de calage

Accessories

Afin de limiter les risques de grave blessure cor-
porelle, nutilisez que les accessoires spécifique-
ment désignés ci-aprés pour les scies a cloche
RIDGID. L’utilisation d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil sur les scies a cloche
RIDGID augmenterait les risques d’accident.

HC-300

Réf. Description
16671 | Porte-lames R2S
84427 | Mallette de transport pour HC-450/HC-300
77017 | Clé a mandrin

HC-450

Réf. Description
84427 | Mallette de transport pour HC-450
59502 | Porte-lames de scie a cloche R4 @ /" / 16 mm
59132 | Clé a mandrin

Consultez le catalogue RIDGID pour les lames de scie a
cloche disponibles.

Stockage de l'appareil

Cette scie a cloche doit étre
stockée a l'intérieur ou a I'abri des intempéries. Stockez
I’appareil sous clé, hors de la portée des enfants et
novices. Cet appareil peut provoquer de graves blessures
s’il tombe entre les mains d’un utilisateur non initié.
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Révisions et réparations

La sécurité d’emploi de cette machine dépend en
grande partie de son entretien approprié.

La section « Entretien » ci-devant devrait couvrir la ma-
jorité des besoins courants de la machine, mais tout
probléeme non adressé devrait étre confié exclusive-
ment a un réparateur RIDGID agréé.

Le cas échéant, I'appareil devrait étre confié a un ré-
parateur RIDGID ou renvoyé a l'usine.

Pour obtenir les coordonnées du centre de service
RIDGID le plus proche ou pour toutes questions visant
I’entretien et la réparation de I'appareil :

« Consultez votre distributeur RIDGID.

+ Consultez les sites www.RIDGID.com ou
www.RIDGID.eu pour localiser le représentant
RIDGID le plus proche.

« Consultez les services techniques de RIDGID par
mail adressé a rictechservices@emerson.com, et a
partir des Etats-Unis et du Canada, en composant le
(800) 519-3456.

Recyclage

Certains composants des scies a cloche contiennent des
matiéres de valeur susceptibles d’étre recyclées. Il se
peut que certaines des entreprises de recyclage con-
cernées se trouvent localement. Disposez de ces com-
posants selon la réglementation en vigueur. Pour de plus
amples renseignements, consultez votre centre de recy-
clage local.

V A l'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique a la poubelle !

Selon la norme européenne 2002/96/EC

visant les déchets de matériel électrique et

électronique et son application vis-a-vis de la
B ¢gislation nationale, tout matériel électrique
non utilisable doit étre collecté a part et recyclé d’'une
maniére écologiquement responsable.
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HC-450 y HC-300

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar esta maquina, lea
su manual del operario detenida-

mente. Si no se comprenden y res-
petan las instrucciones de este Perforadoras HC-300 y HC-450

manual, podrian ocurrir descar- Apunte aqui el nimero de serie de la méquina. Se ubica en su placa de caracteristicas.

gas eléctricas, incendios y/o le- No. de
siones personales graves. serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el aparato mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican in-
formacion de seguridad importante. En esta seccion se describe el significado de estos simbolos.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones que acompanan a este simbolo de alerta para evitar lesiones 0 muertes.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no se evita, ocasionara la muerte
o graves lesiones.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no se evita, podria oca-
sionar la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria ocasionar lesiones
leves 0 moderadas.

BYZEA Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccion de bienes materiales o propiedades.

Este simbolo advierte de que, antes de usar el aparato, es indispensable leer detenidamente su manual del operario. El ma-
nual del aparato contiene importante informacion acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo sefala que, durante la manipulacién y funcionamiento de este aparato, el operario debe proteger sus ojos con
gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales.

Este simbolo indica que dedos, manos, ropa u otros objetos pueden engancharse en o entre engranajes u otras piezas ro-
tatorias del aparato causando graves lesiones.

Este simbolo sefiala que la hoja o sierras del aparato podrian cortar dedos, manos u otras partes del cuerpo de un individuo.

Este simbolo advierte del peligro de descargas eléctricas.

Este simbolo significa que el operario no debe ponerse guantes mientras hace funcionar esta maquina para impedir que se
enreden en sus piezas moviles.

Este simbolo indica que el operario debe ponerse casco duro cuando trabaje debajo de la maquina para reducir el riesgo de
golpearse la cabeza o lesionarse.

SO & 017

Normas de seguridad general* Seguridad eléctrica
- Las maquinas provistas de conexion a tierra deben

A ADVERTENCIA enchufarse a tomacorrientes debidamente conec-

Lea y comprenda todas estas instrucciones. Pueden ocurrir tados a tierra en conformidad con todos los codi-
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves si no se gos y ordenanzas. Jamas le quite a un enchufe el

siguen las instrucciones detalladas a continuacién. - < . . .
contacto o clavija de conexion a tierra, ni lo modi-
iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES! fique de manera alguna. Nunca utilice un adaptador

para el enchufe. Consulte a un electricista califi-
cado si usted no puede determinar si el tomaco-

Seguridad en la zona de trabajo

+ Mantenga su area de trabajo ordenada y bien ilu- rriente que utilizara esta bien conectado a tierra. Si
minada. Las zonas de trabajo desordenadas u oscuras algin componente eléctrico de la maquina llegase a fa-
provocan accidentes. llar, la conexion a tierra provee una via de baja re-

- No haga funcionar méaquinas en atmésferas ex- sistencia para conducir la electricidad lejos del operario.
plosivas, es decir, en presencia de liquidos, gases + Evite el contacto de su cuerpo con artefactos
o polvo inflamables. Los aparatos motorizados gene- conectados a tierra tales como canerias, ra-
ran chispas que podrian inflamar el polvo o los gases. diadores, estufas o cocinas, y refrigeradores.

Aumenta el riesgo de que se produzca una descarga

- Al hacer funcionar una herramienta motorizada, P ° .
eléctrica cuando su cuerpo ofrece conduccién a tierra.

mantenga apartados a nifios y espectadores.
Cualquier distraccion puede hacerle perder el control - No exponga las maquinas a la lluvia o a la hu-
del aparato en funcionamiento. medad. Cuando agua penetra en un aparato motori-
* El texto de la seccion Advertencias de seguridad general en este manual ha sido copiado literalmente —como es obligatorio- de la norma UL/CSA 745 (1a. edi-

cién) pertinente. Esta seccion contiene procedimientos de seguridad general aplicables al uso de diversos tipos de herramientas motorizadas. No todas las
precauciones rigen para cada herramienta, y algunas no le competen a esta maquina.
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zado, aumenta el riesgo de que se produzcan descar-
gas eléctricas.

No maltrate el cordon eléctrico de la maquina.
Nunca se valga del cordon para transportar, jalar o
desenchufarla. Mantenga este cordon lejos del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles. Un
cordén averiado debe reemplazarse de inmediato.
Los cordones en mal estado aumentan el riesgo de que
se produzcan descargas eléctricas.

Al hacer funcionar una maquina a la intemperie,
emplee un cordon de extension rotulado “W-A” 6
“W”, Estos alargadores para uso exterior evitan las

descargas eléctricas.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use sentido comun cuando trabaje
con una maquina a motor. No la use si esta
cansado o se encuentra bajo la influencia de dro-
gas, alcohol o medicamentos. Sélo un breve des-
cuido mientras hace funcionar una maquina motorizada
puede resultar en lesiones personales graves.

Vistase adecuadamente. No se ponga ropa suelta
ni joyas. Amarrese el cabello si lo tiene largo.
Mantenga su cabello, ropa y guantes apartados de
las piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o
el pelo largo pueden engancharse en las piezas
moviles.

Evite echar a andar la maquina sin querer. Antes de
enchufarla a la electricidad, asegure que su inte-
rruptor de encendido se encuentre en posicion de
OFF (apagada). Se producen accidentes cuando se
enchufan maquinas que tienen su interruptor de en-
cendido en posicion (ON) o se las traslada con el dedo
puesto sobre este interruptor.

Antes de encender la maquina, fijese en que no
tenga algun alicate o llave de regulacion adosada.
Una llave mecanica que se haya dejado acoplada a una
pieza giratoria de la maquina puede ocasionar lesiones
corporales.

No trate de extender su cuerpo para alcanzar algo.
Mantenga sus pies firmes en tierra y un buen equi-
librio en todo momento. Al mantener el equilibrio y
los pies firmes, ejercera mejor control sobre la maquina
en situaciones inesperadas.

Pdngase los equipos de seguridad personal apro-
piados. Siempre use protectores para sus ojos.
Para evitar lesiones, cuando las condiciones lo re-
quieran, debe usar mascarilla para el polvo, calzado de
seguridad antideslizante, casco duro o proteccién para
los oidos.

Uso y cuidado de la maquina

Emplee abrazaderas o mordazas para sujetar la
pieza de trabajo a una plataforma estable. Sostener
la pieza de trabajo en el aire o contra su cuerpo es
poco firme y puede hacerle perder el control de la
maquina.

No fuerce la maquina. Use la herramienta correcta
para la tarea que va a efectuar. La herramienta ade-
cuada hara un trabajo mejor y seguro, a la velocidad
para la cual fue disefiada.

Si el interruptor de la maquina no la enciende o
apagda, no la use. Cualquier maquina que no pueda ser
controlada mediante su interruptor es peligrosa y debe
ser reparada.

Desenchufe la maquina antes de efectuarle ajustes,
regulaciones, cambios de accesorios o de alma-
cenarla. Este tipo de seguridad preventiva reduce el
riesgo de poner la maquina en marcha involuntaria-
mente.

Almacene las maquinas que no estén en uso fuera
del alcance de los nifos y de personas no capa-
citadas para manejarlas. Las maquinas son peli-
grosas en manos de individuos sin capacitacion.

Efectiele cuidadoso mantenimiento a su maquina.
Manténgale sus herramientas de corte afiladas y
limpias. Bien afiladas, es menos probable que se tra-
ben y son mas faciles de controlar.

Revise la maquina por si tiene alguna pieza movible
trabada o quebrada, o si muestra cualquier otra
anormalidad que pueda afectar su normal fun-
cionamiento. Si la maquina esta averiada, antes
de usarla, hagala reparar. Las maquinas sin un man-
tenimiento adecuado causan accidentes.

Sélo emplee los accesorios recomendados por el
fabricante para usarse con su modelo. Los acce-
sorios apropiados para un modelo de maquina pueden
resultar peligrosos si se montan a otro modelo.

Servicio

El mantenimiento de la maquina sélo debe ser
efectuado por personal de reparaciones calificado.
El servicio o mantenimiento practicado por personal no
calificado puede ocasionar lesiones.

Deben emplearse Unicamente repuestos idénti-
cos cuando se le haga mantenimiento a esta
maquina. Siga las instrucciones en la Seccion de
Mantenimiento de este manual. Pueden producirse
choques eléctricos o lesiones personales si no se em-
plean piezas y partes autorizadas o si no se siguen las
instrucciones de mantenimiento.
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Normas para el empleo de las
perforadoras

Esta seccion contiene informacion de seguridad
que es especifica para estas maquinas.

Lea las siguientes precauciones detenidamente
antes de usar esta Perforadora con el fin de evitar
descargas eléctricas y lesiones corporales graves.

iGUARDE ESTAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto a la maquina, a la mano del
operario.

+ Use siempre anteojos de seguridad. Las herra-
mientas de corte pueden romperse o0 hacerse aficos.
Cuando se corta un tubo se producen astillas que
pueden entrarle a sus 0jos.

No se ponga guantes ni ropa suelta cuando haga
funcionar esta maquina. Mantenga mangas y cha-
queta abotonadas. Nunca trate de alcanzar algo por
sobre la maquina. La ropa se puede enredar en la
maquina. Mantenga sus dedos y manos apartados
del portabrocas y de la sierra mientras estén girando.
Esto reduce el riesgo de lesiones cortantes.

+ Mantenga sus dedos y manos apartados del
portabrocas y de la sierra mientras giran. Asi se evi-
tan accidentes.

+ Adose la perforadora firmemente al tubo. La per-
foradora puede caerse, golpearlo o aplastarlo.

+ No taladre un tubo por el que fluye liquido caliente.
Si va a perforar la tuberia de una red instalada, ésta
debe ser vaciada y despresurizada antes de per-
forarla. Esto reduce el riesgo de que ocurran descargas
eléctricas y accidentes.

+ Antes de perforar, pruebe el Interruptor del Circuito
de Pérdida a Tierra (GFCI, en inglés) incorporado al
cordon eléctrico para asegurar que funciona co-
rrectamente. El GFCI reduce el riesgo de que se
produzcan descargas eléctricas.

+ Cuando se esté trabajando bajo tuberias, todo los
operarios deben usar casco duro y mantenerse
alejados de la zona donde estda montada la
magquina. Asi se evitan accidentes si la maquina cae.

+ Emplee esta maquina unicamente para perforar
los tubos indicados en este manual. No use esta
maquina para otros propositos porque esto conlleva el
riesgo de sufrir graves lesiones.

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

+ Antes de perforar debe leer y comprender todas las
instrucciones y advertencias de los equipos en
uso. De lo contrario, podrian ocurrir dafios materia-
les de envergadura y graves lesiones.

Puede que parte del polvo que se
desprende cuando se lija, serrucha, corta, taladra, pule
o afila, o durante otras faenas de construccion, con-
tenga sustancias quimicas que el estado de California
considera cancerigenas, causantes de defectos con-
génitos u otros danos al sistema reproductor. Algunos de
estos productos quimicos son:
+ plomo, en pinturas a base de plomo

+ silice cristalino en ladrillos y cemento y otros pro-
ductos usados en mamposteria

+ arsénico y cromo, en maderas tratadas con sus-
tancias quimicas.

Los riesgos a la salud que implica la exposicion o con-
tacto con estos materiales varian segun la frecuencia con
que la persona realiza este tipo de trabajo. Para re-
ducir el contacto con estas sustancias quimicas, tra-
baje siempre en una zona bien ventilada y vistiendo los
equipos de seguridad indicados, tal como mascarillas
contra el polvo especificamente disefiadas para impedir
el paso de particulas microscopicas.

El folleto de la Declaracién de Cumplimiento de la norma
de la Comunidad Europea (890-011-320.10) vendra con
este manual cuando sea necesario.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto
RIDGID®:

— Contacte al distribuidor de RIDGID en su localidad.

— Por internet visite el sitio www.RIDGID.com 6
www.RIDGID.eu para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

— Llame al Departamento de Servicio Técnico de RIDGID
desde EE.UU. o Canad4 al (800) 519-3456 o escriba a
rtctechservices@emerson.com .

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar del modelo
HC-450

Descripcion

La Perforadora modelo HC-450 de RIDGID® fue disefiada
para cortar agujeros de hasta 4% pulgadas / 120 mm. de
diametro en tubos de acero. Porque corta agujeros de
multiples tamanos, hace posible el empleo de Mechanical
T’s®, Hookers®, Vic-O-Lets™ vy otros acopladores, para
ramificar tuberias despresurizadas.

La HC-450 tiene un portabrocas de °/s pulgada / 16 mm.
para acomodar todos los diametros de sierras per-
foradoras y de arboles de sierras perforadoras. EI motor y
un reductor de engranajes optimizan el rendimiento de
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sierras perforadoras de gran diametro. Los dos volantes de
alimentacién hacen posible que el operario maneje la per-
foradora desde su lado izquierdo o derecho. Un dispositivo
de nivelacién en la base alinea perforaciones hechas en
serie. El disefio compacto de 13 pulgadas / 32 cm. de altura
permite utilizar la HC-450 en espacios estrechos 0 montada
a tuberias que se encuentran instaladas muy cerca de
techos o cielos rasos.

NOTA: Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets son marca
registrada de Victaulic Tool Company.

Especificaciones

Corta tubos de hasta.....4%: pulgs. / 120 mm. @

Amplitud del montaje.....sobre tubos de 1"/ a 8 pulgs. /

30 a200 mm. @
Capacidad del
portabrocas ................... 'he @ ®s pulgs. /2 a 16 mm.
Velocidad del
portabrocas ................... 110 RPM
Fuerza del motor ........... 1.2 HP / 900W

Consumo de corriente...si de 115V, 12 amps
si de 230V, 6 amps
si de 100V, 12 amps

Dimensiones

Altura....ooevveviiiiiiis 12.62 pulgs. / 32 cm.
Largo .....cccccvveeeeiieieene 17 pulgs. /43 cm.
ANChO ..o 17 pulgs. / 43 cm.
PeSO ..o 42 Ibs. / 19 Kg.

Equipo estandar
+ Perforadora
+ Llave del portabrocas

« Arbol de sierra de *s pulg. / 16 mm. con placa de
respaldo y broca piloto de '/s pulg. / 6,3 mm.

Interrupor de encendido
~ y apagado

Tornillo de
cuna
Portabrocas

Volante de
alimentacion

Interruptor i Mango
GFCI e = giratorio
\E
LE 3
Arbol ~ ‘ \K’
. — Cadena
Broca piloto * Llave del portabrocas

Figura 1 — Equipo estandar de la HC-450

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar del modelo
HC-300

Descripcion

La Perforadora modelo HC-300 de RIDGID® fue disefiada
para cortar agujeros de hasta 3 pulgadas / 76 mm. de
diametro en tubos de acero. Porque corta agujeros de
multiples tamafios, hace posible el empleo de Mechanical
T’s®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Lets™ vy otros
acopladores para la ramificacién de tuberias que no se en-
cuentren bajo presion.

La HC-300 tiene un portabrocas de '/> pulgada / 13 mm.
para acomodar todos los diametros de sierras per-
foradoras de hasta 3 pulgadas / 76 mm. y arboles de sier-
ras perforadoras estandar hexagonales hasta de /1
pulgada / 11 mm. (portabrocas de '/2 pulg. / 13 mm.). El
motor y un reductor de engranajes optimizan el
rendimiento y vida Util de las sierras perforadoras que le
hacen a la maquina. Se la maneja facilmente con un
solo volante de alimentacion e interruptor de ON/OFF. Su
disefio compacto, de dos piezas, permite utilizarla en
espacios reducidos o en lugares de dificil acceso.
NOTA: Mechanical T's?, Hookers®, Vic-O-Lets son marca
registrada de Victaulic Tool Company.
Interrupor de

Volante de encendido y
alimentacién apagado
Etiqueta de

Portabrocas advertencias

Manivela del
ciglienal

Interruptor
GFCI

Llave del portabrocas?

Figura 2 — Equipo estandar de la HC-300

Cadena

Especificaciones

Corta tubos hasta de.....3 pulgs. / 76 mm. @
Amplitud del montaje.....sobre tubos de 1'/: a 8 pulgs./

302200 mm. @
Capacidad del
portabrocas ................... ‘hea /2 pulg. /2 a 13 mm.
Velocidad del portabrocas..360 RPM
Fuerza del motor ........... 1.2 HP / 900W

Consumo de corriente....si de 115V, 11 amps
si de 230V, 5.5 amps /
si de 230V, 5,5 amps
si de 100V, 12 amps
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Dimensiones

Altura ..., 12.8 pulgs. / 32,5 cm.
Largo ....ccoveeeviiieeeeee, 11.9 pulgs. / 30,2 cm.
ANChO ..o 13.2 pulgs. / 33,4 cm.
Total Weight .................. 31 Ibs. / 14 Kg.
Base .....ccccvvvveeeeennenn, 10 Ibs. /4,5 Kg.
1V/T0] (o] (N 21 Ibs. /9,5 Kg.

Equipo estandar
+ Perforadora (base y motor)
+ Llave del portabrocas

RIDGID. (€ X ©

N113

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
Model No. ;
@ Serial No.

Cadigo de fecha
Figura 3 — Numero de serie de la maquina

El nUmero de serie de ambos modelos de Perforadora se
ubica en la parte de abajo del motor. Sus cuatro Gltimos
digitos sefialan el mes y el afio de fabricacién de la
maquina (03= marzo, 10= afo 2010).

iconos

I Encendida

o Apagada

X7 | a seleccion de los materiales, la conformacién
y métodos de unién e instalacion apropiados es respon-
sabilidad del disenador y/o del instalador de la red. La se-
leccion de materiales y métodos indebidos pueden causar
la falla de la red.

Durante la instalacion, unién y formacién de un sistema o
red, los materiales como el acero inoxidable y otros que
son resistentes a la contaminacién podrian contami-
narse. Esta contaminacion podria ocasionar corrosion y
fallas prematuras. Antes de iniciarse cualquier insta-
lacion, deben evaluarse cuidadosamente las condiciones
ambientales especificas bajo las que estos materiales y
métodos prestaran servicio, incluyendo las quimicas y las
térmicas.

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

Inspeccion previa al
funcionamiento

A ADVERTENCIA
[ ]

Antes de cada uso, revise la Perforadora de tubos
de acero y corrija cualquier problema que detecte
con el fin de evitar lesiones de gravedad debidas a
descargas eléctricas y otras causas o danos a la
maquina.

1. Cerciérese de que la Perforadora esta desenchu-
fada y su interruptor se encuentra en la posicion de
OFF (apagada).

2. Quite el aceite, grasa o mugre de la maquina, en es-
pecial de sus volantes y mandos. Asi es posible re-
visar la maquina y se evita que volantes y controles
resbalen de sus manos. .

3. Revise la Perforadora para asegurar que:

* su cordon eléctrico, interruptor GFCI y enchufe
estan en perfectas condiciones y que no han sido
modificados.

+ esta completa y bien ensamblada.

+ no tiene piezas quebradas, desgastas, que le faltan,
desalineadas o agarrotadas. Asegure que el con-
junto del motor sube y baja suavemente y sin trabas
por los postes de la base. Revise que la cadena y
mango giratorio se mueven sin restricciones. En el
caso de la HC-300, revise que el émbolo funcione
correctamente y que sujeta el conjunto del motor a
la base.

Figura 4A - Etiqueta de advertencias en la HC-450
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Figura 46 — Etiqueta de advertencias en la HC-300

+ las etiquetas de advertencias estan pegadas a la
maquina y legibles (vea las Figuras 4A y 4B).

* no existen impedimentos para el funcionamiento se-
guro y normal de la maquina.

Si detecta cualquier anormalidad, no use la Perforadora
hasta que no haya sido reparada.

4 Inspeccione el arbol, sierra y brocas que se emplearan
con la Perforadora por si estan desgastados, defor-
mados o rotos. No utilice sierras o herramientas de
corte desafiladas o dafiadas. Estas exigen ejercer
mayor fuerza, cortan mal y aumentan el riesgo de
que el operario se lesione.

5. Con las manos secas, enchufe el cordén. Pruebe el in-
terruptor GFCI incorporado al cordén eléctrico para
asegurar que funciona correctamente. Cuando se
oprime el botén de prueba del GFCI, el boton de reset
(re-alistar) debe saltar. Oprima el boton de reset para
reactivar el GFCI. Si no esta funcionando correcta-
mente, desenchufe el cordon y no use la Perforadora
hasta que su GFCI no haya sido reparado.

6. Estando la Perforadora sobre una superficie estable,
proceda a revisar que funciona debidamente.
Manténgase apartado del portabrocas. Mueva el in-
terruptor de ON/OFF a la posicion de ON. EI motor
deberia ponerse en marcha y el portabrocas girar
hacia la izquierda. Revise que la Perforadora no esté
trabada, meta ruidos extrafios o presente anoma-
lias. Mueva el interruptor de ON/OFF a la posicién de
OFF. Si detecta cualquier problema, no utilice la
Perforadora hasta que haya sido reparada.

7. Completada la inspeccion, desenchufe la maquina.

Preparacion de la maquina y de
la zona de trabajo

A ADVERTENCIA

Prepare la Perforadora y la zona donde va a trabajar
de acuerdo a los procedimientos siguientes, con el
fin de aminorar los riesgos de lesiones debidas a
choques eléctricos, enganches, aplastamientos u
otros, y de evitar danos a la maquina misma.

Monte la Perforadora al tubo firmemente. Una
Perforadora que no queda bien sujeta al tubo podria
deslizarse y caer, golpear y aplastar a un individuo.

No la use para perforar un tubo por el que fluyen
liquidos o gases. Si va a perforar la tuberia de una
red instalada, ésta debe ser vaciada y despresur-
izada antes de perforarla. Esto reduce el riesgo de
que ocurran descargas eléctricas y accidentes de
gravedad.

Cuando se trabaje debajo de tuberias, todo los ope-
rarios deben usar casco duro y mantenerse alejados
de la zona donde se ha montado la maquina. Asi se
evitan accidentes si la maquina cae.

1. Revise que la zona de trabajo:
+ esté bien iluminada,

* no tenga liquidos, vapores o polvo inflamables que
puedan provocar un incendio. Si alguno est4 pre-
sente, no trabaje en la zona hasta que haya sido
quitado. La Perforadora de tubos no es a prueba de
explosion y podria producir chispas.

+ tenga un lugar nivelado, estable y seco para situar al
operario y a todo el equipo.

+ cuente con un tomacorriente debidamente conec-
tado a tierra y del voltaje correcto. Es posible que un
tomacorriente de tres orificios o provisto de GFCI no
esté debidamente conectado a tierra. Si tiene dudas
al respecto, recurra a un electricista calificado.

+ tenga una senda despejada hasta el tomacorriente
donde el corddn de la méaquina no corra peligro.

2. Planee el trabajo que va a realizar. Establezca de
qué tipo es el tubo que perforara y su diametro.
Ademas, el espacio libre alrededor de él. Determine el
punto donde perforara el tubo y el tamario del agujero
que se requiere. Marque claramente el lugar donde
cortara el agujero. Si va a instalar un acoplador o fitting,
siga las instrucciones del fabricante del acoplador.
Establezca cuales son los equipos que necesita para
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efectuar la tarea. Vea las secciones Descripcion y
Especificaciones para seleccionar la sierra de corte.

Asegure que el tubo que perforara esta bien sujeto y
estable. El tubo debe ser capaz de soportar sin mo-
verse el peso de la Perforadora y de las fuerzas que
se impriman sobre ella durante la perforacion.

Si va a perforar un tubo que forma parte de una red de
tuberias ya instalada, asegure que la red ha sido de-
spresurizada y desaguada. Las Perforadoras no han
sido fabricadas para taladrar tubos que llevan algo
dentro. Si se perfora una red presurizada o que con-
tiene liquido, podrian ocurrir descargas eléctricas, le-
siones graves o fugas. Averiglie qué material conduce
habitualmente la tuberia y los peligros que presentaria
cualquier residuo que aun permanezca en ella.

3. Cerci6rese de que las herramientas que se usaran
han sido inspeccionadas debidamente.

4. Seleccione la sierra perforadora adecuada para la
perforacién que realizara. Asegure que esta bien
montada segun sus propias instrucciones y que se en-
cuentra en buen estado de funcionamiento. Se re-
comienda el empleo de una broca piloto. La broca
piloto no debe asomarse més de °s pulgada (10 mm.)
desde el extremo de la sierra, y debe quedar bien su-
jeta.

5. Con la Perforadora sobre una superficie estable, in-
troduzca la sierra que va a emplear dentro del
portabrocas. Antes de instalar o reemplazarla, ase-
gure que la méaquina esté desenchufada y tenga su in-
terruptor en OFF (apagada).

+ Abra el portabrocas lo suficiente para que quepa
la espiga de la sierra. Con la llave de sujecién, si
es necesario. Asegure que la espiga y las mor-
dazas del portabrocas estén limpias.

+ Meta la espiga hasta el fondo del portabrocas.
Asegure que la sierra esté centrada en el portabro-
cas y con la mano apriete el portabrocas.

+ Introduzca la llave para apretar el portabrocas en
cada uno de sus orificios laterales para apretar las
mordazas del portabrocas alrededor de la espiga
de la sierra. No olvide de retirar la llave del
portabrocas antes de poner la maquina en fun-
cionamiento.

Montaje de la Perforadora
sobre el tubo

Las Perforadoras pesan aproximadamente 42 libras. / 19
Kg. Emplee la técnica segura para levantar la maquina
y si-tuarla sobre el tubo. No se estire y mantenga sus
pies firmes en tierra y un buen equilibrio en todo mo-

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

mento. Dependiendo de las circunstancias, es posible
que se necesiten dos personas para montar la
Perforadora sobre el tubo.

Las Perforadoras de tubos pueden colocarse en cual-
quier angulo o hacia cualquier lado. Si se perforara un
agujero a un costado del tubo o en su parte inferior, seré
més facil montar la Perforadora encima del tubo, amar-
rar la cadena alrededor del tubo, y luego girar la Per-
foradora hasta su posicion final.

HC-450

1. Asegure que la cadena cuelga libremente y que el
mango giratorio esté totalmente suelto.

2. Levante la Perforadora HC-450 con cuidado y asién-
tela -cerca del punto donde perforara- con sus guias
en forma de V de lleno sobre el tubo. Revise que la ca-
dena no haya quedado atrapada entre el tubo y la
base de la méquina.

3. Mantenga en todo momento por lo menos una de
sus manos sobre la Perforadora, con el fin de estabi-
lizar y guiarla. Tome el extremo de la cadena y cifala
alrededor del tubo. Enganche el pasador de cadena
mas cercano en la placa de enganche y apriete el
mango giratorio para sujetar la Perforadora al tubo (vea
la Figura 5).

enganche

Cadena

Figura 5 — Enganche de la cadena de la HC-450

4. La base de la Perforadora HC-450 tiene un tubito de
nivelacion que puede emplease para alinear una serie
de agujeros. Coloque la Perforadora en el angulo
que desee y gire el tubito hasta la posicidén de nive-
lamiento. Nivelando la Perforadora con la ayuda del
nivel, usted puede ir perforando sucesivamente agu-
jeros en igual angulo (vea la Figura 6).
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2. Asegure que la cadena cuelga libremente y que el
mango giratorio en la base esté totalmente suelto.

3. Coloque la base con sus guias en forma de V de
lleno sobre el tubo, cercana al punto donde perforara.
Revise que la cadena no haya quedado atrapada
entre el tubo y la base de la maquina.

4. Mantenga en todo momento por lo menos una de
sus manos sobre la Perforadora, con el fin de estabi-
lizar y guiarla. Tome el extremo de la cadena y cifiala
alrededor del tubo. A medida que usted jala la cadena,
se comprime un resorte en el extremo donde se en-
gancha la cadena. Enganche el pasador de cadena
TP e mas cercano en el gancho para la cadena: la ten-

Figura 6 — Tubito del nivel de la Perforadora HC-450 sion del resorte ayudara a mantener la cadena en-

ganchada en su gancho. Apriete el mango giratorio
5. Con su mano sobre la Perforadora estabilizando y firmemente para sujetar la Perforadora al tubo (vea la
guiandola, afloje levemente el mango giratorio para lo- Figura 8).

grar posicionar la herramienta en su sitio final. Ponga
la broca piloto sobre el punto donde desea perforar, y
apriete el mango giratorio firmemente. No saque sus
manos de encima de la Perforadora hasta que se
haya cerciorado de que ésta se encuentra firme sobre
el tubo. Para evitar que la sierra se tranque, debe
quedar directa y firmemente montada sobre el tubo.

HC-300

La Perforadora HC-300 puede montarse al tubo como
una sola unidad (como la HC-450) o sus componentes
—base y motor- en forma separada. En este caso primero
se monta la base al tubo y luego se acopla el motor a la
base.

1. Colocada la Perforadora HC-300 en una superficie
estable y segura, jale el émbolo detras del poste
izquierdo (Figura 7) y levante el conjunto del motor
fuera de la base.

Figura8 — Enganche de la cadena de la HC-300

5. Levante el motor cuidadosamente y alinee los orificios
en el motor con los postes de la base. Empuje el
motor hacia abajo hasta que el émbolo engrane el
poste. Asegure que el motor haya quedado bien
acoplado a la base. Vea la Figura 9.

6. La base de la HC-300 cuenta con varios portaniveles
que ayudan a alinear los agujeros que se perforen.
Vea la Figura 10.
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tranque, debe quedar directa y firmemente montada
sobre el tubo.

Si desea montar la HC-300 al tubo como una unidad,
siga los pasos descritos en la seccidén de la HC-450 y la
informacion sobre el enganche de la cadena y ali-
neamiento en la seccién de la HC-300.

Encendido de la Perforadora

1. Asegure que el interruptor de ON/OFF esté en la
posicién de OFF (apagada).

2. Asegure que el corddn eléctrico sale de la maquina
hacia atras sin interferir con el portabrocas ni el area
de trabajo. Lleve el corddn por la senda despejada
hasta el tomacorriente y con sus manos secas,
enchufelo. Mantenga todas las conexiones del corddn
secas y levantadas del suelo. Si el cordon de la
maquina no alcanza el tomacorriente, emplee un
cordén alargador que:

« esté en buenas condiciones.

« tiene un enchufe de tres clavijas o conectores
igual al de la maquina.

+ esté clasificado para uso exterior, rotulado W 6
W-A en el cordbn (por ejemplo, SOW), o que
cumpla con los tipos HO5VV-F 6 HO5RN-F o dise-
fios IEC (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

del calibre necesario (16 AWG / 1,5 mm? para uno
de 50 pies / 15,2 m de largo o menos, 14 AWG /2,5
mm? para uno de 50 a 100 pies / 15,2 a 30,5 m).
Los alargadores con alambres de insuficiente cali-
bre se recalientan, se les derrite su aislamiento y
provocan incendios u otros dafos.

Tenga en mente que el interruptor GFCI en el corddn
de la Perforadora no protege el cordon de exten-
sion. Si el tomacorriente no esté protegido por un
GFCI, se aconseja utilizar un GFCI tipo enchufe
entre el tomacorriente y el corddn de extension. Asi
se reduce el riego de que ocurran descargas eléc-
tricas si el corddn de extension tiene una averia.

Figura 9 — Montaje del motor de la HC-300 a la base de
la maquina

Figura 10 — Nivelacion de la HC-300

7. Con su mano sobre la Perforadora estabilizando y
guiandola, afloje levemente la manivela del cigliefal
para lograr posicionar la herramienta en su sitio final.
Ponga la broca piloto sobre el punto donde desea per-
forar y apriete firmemente la manivela del ciglienal. No
saque sus manos de encima de la Perforadora hasta
que se haya cerciorado de que ésta se encuentra
firme sobre el tubo. Para evitar que la Perforadora se
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Instrucciones de funcionamiento

A ADVERTENCIA

<o

(L

<

Proteja siempre sus ojos poniéndose gafas de se-
guridad. Las barrenas y sierras pueden romperse o
hacerse anicos. Los cortes o perforaciones de un
tubo producen astillas o virutas que pueden salir
disparadas y entrar a sus ojos.

No emplee esta maquina para perforar tubos por
los cuales fluye liquido caliente. Si va a taladrar la
tuberia de una red instalada, ésta debe ser vaciada
y despresurizada antes de perforarla. Esto reduce
el riesgo de que ocurran descargas eléctricas y ac-
cidentes.

No se ponga guantes ni ropa suelta cuando haga
funcionar esta maquina. Mantenga mangas y cha-
queta abotonadas. Nunca trate de alcanzar algo
por sobre la maquina. La ropa se puede enredar en
la maquina.

Mantenga sus dedos y manos apartados del
portabrocas y de la sierra mientras estén girando.
Esto reduce el riesgo de sufrir heridas cortantes.

Siga al pie de la letra estas instrucciones de fun-
cionamiento para reducir el riesgo de que ocurran
lesiones debidas a descargas eléctricas, en-
ganches, golpes, aplastamientos y otras causas y
para impedir que la Perforadora se dane.

1. Asegure que la Perforadora y la zona de trabajo han
sido preparadas debidamente y que por las in-
mediaciones no transitan personas ajenas a la obra
ni existen distracciones.

2. Adopte la posicién correcta para trabajar, la que le
permita:

+ Controlar la Perforadora, su interruptor de encendido
y apagado y el volante de alimentacion. Cuando tra-
baje con la HC-300 usted debe estar apostado al
mismo lado del interruptor y el volante de ali-
mentacion. No ponga en marcha la maquina to-
davia.

« Mantener un buen equilibrio. Procure no tener que
estirarse para alcanzar algo.

3. Lleve el interruptor de ON/OFF a la posicién de ON.
Observe la rotacion de la sierra y de la barrena piloto
y asegure que estan girando rectas y centradas. Si se
bambolean o usted nota cualquier otro problema,
mueva el interruptor a OFF y desenchufe la maquina.
Antes de utilizarla arregle cualquier problema que se
suscite. Para evitar accidentes, mantenga sus dedos,
manos y ropa apartados del portabrocas que gira.

4. Gire el volante de alimentaciéon con sus dos manos
para hacer avanzar la broca piloto hasta tocar el
tubo. Presione fuertemente y comience a perforar el
agujero. No fuerce la broca piloto y la sierra. Podria
sobrecargarse tanto la sierra perforadora como el
motor y averiarse la maquina.

Figura 11 — Perforadora en funcionamiento

Una vez que la sierra haya hecho contacto con el
tubo, continle ejerciendo presion. Dependiendo del
tamafo y grosor del tubo y el diametro del agujero
gue se esta cortando, es posible que de vez en
cuando necesite retraer la sierra levemente para
quitarle virutas o astillas.

Si es necesario, apague la Perforadora y aplique al
tubo una pequena cantidad de lubricante de corte. No
lubrique el tubo mientras la maquina se encuentra
funcionando. Pueden engancharsele los dedos o la
ropa en las piezas moviles. Impida que el lubricante
chorree o0 salga disparado durante el funcionamiento
de la maquina.

A veces notara interrupciones en el corte. Disminuya
la presion sobre la herramienta para impedir que la
sierra se tranque.

5. Hecho el agujero, retraiga la sierra fuera del tubo y
apague la Perforadora.

6. Desmonte la Perforadora del tubo invirtiendo el pro-
cedimiento seguido al montarla. Téngala agarrada
firmemente antes de soltar su cadena o de jalar el
émbolo en la HC-300.

7. Si es preciso quitarle el bocado a la sierra, antes de
proceder a sacarselo asegure siempre que el inte-
rruptor de la Perforadora esta en la posicion de OFF
y desenchufada. Tenga cuidado, el bocado podria
estar caliente y tener bordes cortantes.
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Instrucciones de mantenimiento

Antes de efectuarle mantenimiento o ajustes, la
maquina debe estar desenchufada y su interrup-
tor en la posicion OFF.

Hagale mantenimiento a la maquina segun estos
procedimientos para evitar los riesgos de descargas
eléctricas, enganches y otros.

Limpieza

Después de cada uso, limpie las astillas, virutas y el
aceite con un trapo humedo suave, particularmente las
partes moviles como los postes. Limpie las rejillas de
ventilacion de la maquina para quitarles el polvo y dese-
chos.

Lubricacion

Las cajas de engranajes de las Perforadoras son sis-
temas cerrados que no deberian necesitar agregarseles
grasa, salvo que hayan sufrido considerables fugas. En
estos casos, la maquina debe llevarse a un servicentro au-
torizado.

No lubrique los cojinetes que corren por los postes. No re-
quieren lubricacion; es mas, el aceite atraerd mugre y
desechos que podrian dafarlos.

A la cadena y los tornillos puede aplicarseles un aceite li-
viano. Quite el exceso de aceite de las superficies ex-
puestas.

Reemplazo de las escobillas

Revise las escobillas del motor cada seis meses y
reemplécelas cuando estén desgastadas a menos de /2
pulgada /1,3 cm.

1. Extraiga los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor. Extraiga la tapa.

2. Con un alicate, jale las escobillas del motor recta-
mente hacia fuera. Desacople el conector (Figura
12).

Conector

=i

Lamina __—\
aislante

\

Escobilla

Figura 12 — Reemplazo de las escobillas del motor; la
tapa se ha extraido
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3. Inspeccione el conmutador por si se encuentra des-
gastado. Si su desgaste es excesivo, lleve la maquina
a un taller autorizado.

4. Meta la escobilla en su boquilla portadora e in-
troduzcala en la caja del motor. Revise que las lami-
nas aislantes estén en su lugar, entre el portaescobilla
y la caja del motor. Acople el conector y vuelva a
colocar la tapa del motor.

Ajuste de los tornillos de cuina

Los tornillos de cufia sirven en la HC-450 para ajustar la
resistencia a la friccion entre la base y el motor. Apriete
o afl6jelos segun se requiera (Figura 13).

Tornillos de cuﬁj:'

—
—
—

.

Figura 13 — Ajste de los tornillos de cuia

Accesorios

Con el fin de evitar lesionarse, emplee unicamente
los accesorios especificamente disefiados y re-
comendados para usarse con las Perforadoras de
RIDGID, tales como los incluidos en la tabla si-
guiente. Los accesorios de otras maquinas pueden
resultar peligrosos si se montan a estas Per-
foradoras RIDGID.

Model HC-300

N°enel
catalogo | Descripcion

16671 | Arbol de espiga maciza R2S

84427 | Maletin HC-450/HC-300

77017 | Llave del portabrocas

Model HC-450

N°enel
catalogo | Descripcion

84427 | Maletin de la HC-450

59502 | Arbol de % pulg. / 16 mm. solamente, para sierras
perforadoras

59132 | Llave del portabrocas

En el catalogo RIDGID encontrara un listado de todas las
sierras perforadoras disponibles.
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Almacenamiento de la maquina

Almacene la Perforadora dentro o
bien tapada para protegerla de la lluvia y la nieve.
Mantenga la maquina bajo llave fuera del alcance de
ninos y de personas sin capacitacion para utilizarla. Esta
maquina puede causar graves lesiones en manos de in-
expertos.

Servicio y reparaciones

Esta maquina puede tornarse insegura si se la
repara o mantiene incorrectamente.

Las Instrucciones de Mantenimiento describen la mayor
parte de los servicios que requiere esta maquina.
Cualquier problema que no haya sido abordado en esta
seccion, debe ser resuelto Unicamente por un técnico de
reparaciones autorizado por RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
RIDGID o ser devuelta a la fabrica.

Para ubicar el Servicentro RIDGID mas cercano a su
localidad o consultar sobre el servicio o reparacion de esta
maquina:

+ Contacte al distribuidor RIDGID en su localidad.

« En internet visite el sitio www.RIDGID.com 6
www.RIDGID.eu para averiguar dbnde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

+ Llame al Departamento de Servicio Técnico de RIDGID
desde EE.UU. o Canada al (800) 519-3456 o escriba a
rictechservices@emerson.com .

Eliminacion de la maquina

Piezas y partes de las Perforadoras contienen materiales
de valor susceptibles de ser reciclados. Averigie cuéles
empresas en su localidad se especializan en reciclaje.
Deseche la maquina o sus componentes conforme a
todas las disposiciones vigentes en su jurisdiccion. Para
mayor informacion, llame a la agencia local encargada de
la eliminacion de residuos solidos.

En los paises miembros de la Comunidad
Europea: jNo se deshaga de equipos eléc-
tricos mezclados con la basura doméstica!

Segun la directriz de la Comunidad Europea

2002/96/EC a sus paises miembros sobre

desechos eléctricos y electronicos, los
equipos eléctricos inutilizables deben ser recolectados en
forma separada de la basura municipal y eliminados sin
causar danos al medio ambiente.
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Elektrische Lochsagen

HC-450/HC-300

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerats sorgfdltig durch.
Die Unkenntnis und Nichtbe-

achtung des Inhalts dieser HC-450/HC-300 Elektrische Lochsagen

Bedienungsanleitung kann

zu Stromschla g, Brand un d/ Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf

dem Typenschild.

oder schweren Verletzungen
fiihren. Seriennr.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicher-
heitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlauterungen zu diesen Warnhinweisen und
Symbolen.
Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise
mit diesem Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.
P3Nl GEFAHR weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebens-
gefahr oder schweren Verletzungen fiihrt.
PRLGHTUTD  WARNUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu
Lebensgefahr oder schweren Verletzungen fiihren kann.
XU ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu klei-
neren bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.
EIITT7AA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.
Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerat in Betrieb ge-

nommen wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen flir den sicheren, ordnungsgemafen Ge-
brauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Au-
genschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Hande, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahnra-
der oder andere rotierende Teile geraten und es zu Quetschungen kommt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Schnittverletzungen an Handen, Fingern oder anderen Korperteilen durch
das Messer hin.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden sollen, um
die Gefahr des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass bei Arbeiten Gber Kopf ein Helm getragen werden muss, um das Risiko von
Kopfverletzungen zu mindern.

@AY X200

» Sorgen Sie wiahrend des Betriebs elektrischer Ge-
rate dafiir, dass sich keine Kinder, sonstige Unbe-
teiligte oder Besucher in der Ndhe befinden. Bei
Ablenkungen kann die Kontrolle Uiber das Gerat ver-
loren gehen.

Allgemeine Sicherheitsregeln®

Bitte lesen Sie diese Anweisungen sorgfaltig durch.
Die Nichtbeachtung der nachfolgenden Anweisungen
kann zu Stromschlag, Brand und/oder schweren Ver-
letzungen fiihren.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Elektrische Sicherheit

» Geerdete Werkzeuge miissen an eine korrekt ins-
tallierte und vorschriftsmaBig geerdete Steckdose
angeschlossen werden. Der Erdungsstift darf nicht
entfernt und der Stecker auf keinen Fall modifiziert
werden. Keine Adapterstecker verwenden. Wen-

Arbeitsbereich

« Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sor-
gen Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unaufgerdaum-

te und unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche
erhohen das Unfallrisiko.

Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umge-
bungen mit erhohter Explosionsgefahr, in denen
sich leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder
Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen im Be-
trieb Funken, durch die sich Staub oder Brandgase
leicht entziinden kdnnen.

den Sie sich an einen qualifizierten Elektriker, wenn
Sie Zweifel haben, ob die Steckdose ordnungsge-
ma geerdetist.\Wenn eine elektrische Fehlfunktion
oder ein Ausfall des Werkzeugs vorliegt, sorgt die Er-
dung fiur einen Weg mit geringem Widerstand, um
Strom vom Benutzer weg zu leiten.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Ober-
flachen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-

* Der im Abschnitt “Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA 745 1. Aus-
gabe Ubernommen. Dieser Abschnitt enthalt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkehrung
gilt fur jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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schranken. Es besteht eine erhohte Stromschlagge-
fahr, wenn lhr Korper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nds-
se fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektro-
werkzeug erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiiranderweitige Zwecke
missbraucht werden. Das Kabel nicht zum Tragen
des Werkzeugs benutzen und den Stecker nicht
mit dem Kabel aus der Steckdose ziehen. Halten
Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten und
beweglichen Gerateteilen fern. Schadhafte Ka-
bel sofort ersetzen. Beschadigte Kabel erhohen die
Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verlingerungska-
bel, die fiir die Verwendung im Freien geeignet
und mit“W-A" oder”“W" gekennzeichnet sind. Die-
se Kabel sind fiir den Einsatz im Freien zugelassen
und mindern die Gefahr elektrischer Schldge.

Sicherheit von Personen

Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
immer aufmerksam und verantwortungsbewusst.
Verwenden Sie ein Elektrowerkzeug nicht, wenn
Sie miide sind oder unter Einfluss von Drogen, Al-
kohol oder Medikamenten. Durch einen kurzen Mo-
ment der Unaufmerksamkeit konnte es zu erheblichen
Verletzungen kommen.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Fassen
Sie langes Haar zusammen. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe von beweglichen Tei-
len fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haa-
re kdnnen von bewegten Teilen erfasst werden.

Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Starten. Achten
Sie vor dem AnschlieBBen darauf, dass das Gerat
abgeschaltet ist. Elektrowerkzeuge mit dem Finger
am Schalter zu tragen oder Elektrowerkzeuge anzu-
schlieBen, deren Schalter auf ON steht, erhoht die
Unfallgefahr.

Entfernen Sie Einstellschliissel oder Schrauben-
schliissel, bevor Sie das Gerat einschalten. Ein
Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem drehen-
den Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fiih-
ren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung.
Sorgen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht
und einen festen Stand. Durch sicheren Stand und
gutes Gleichgewicht kdnnen Sie das Gerat in uner-
warteten Situationen besser kontrollieren.

Sicherheitsausriistung und einen Augenschutz
verwenden. Das Tragen einer Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutz-
helm oder Gehorschutz, verringert das Risiko von Ver-
letzungen.

Benutzung und Pflege des Gerats

Sichern und halten Sie das Werkstiick mit Klem-
men oder anderen geeigneten Mitteln auf einer
stabilen Plattform. Das Werkstiick mit der Hand
oder am Korper festzuhalten, ist instabil und kann
zu Verlust der Kontrolle fiihren.

Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerk-
zeugs keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein
fiir den Einsatzbereich geeignetes Gerat. Dadurch
kénnen Sie Ihre Arbeit effektiver und sicherer aus-
fuhren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht iliber einen Schalter an- und ausgeschal-
tet werden kann. Ein Gerat, das nicht auf den Schal-
ter reagiert ist gefahrlich und muss instand gesetzt
werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor
sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wechseln
oder Elektrowerkzeuge lagern. Durch solche Vor-
sichtsmalBnahmen wird der unbeabsichtigte Start
des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie ungenutzte Gerdte auf8erhalb der
Reichweite von Kindern und ungeschulten Per-
sonen auf. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Warten Sie Werkzeuge sorgfiltig. Halten Sie
Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorg-
faltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit schar-
fen Schneidkanten verklemmen seltener und
sind leichter zu fiihren.

Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden,
keine Teile gebrochen sind oder sonstige Feh-
ler vorliegen, um den reibungslosen Betrieb des
Elektrowerkzeuges sicherzustellen. Wenn das Ins-
trument schadhaftist, lassen Sie es vor der Benut-
zung warten. Viele Unfdlle werden durch schlecht
gewartete Werkzeuge verursacht.

Verwenden Sie fiir das Gerat nur die vom Her-
steller empfohlenen Zubehorteile. Zubehor, das
fir ein Gerat geeignet sein kann, kann bei Benut-
zung mit einem anderen zu Gefahr werden.
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Wartung

» Die Geratewartung darf nur von qualifiziertem
Reparaturpersonal durchgefiihrt werden. Wenn
Service- oder Wartungsarbeiten von unqualifizier-
tem Personal durchgefiihrt werden, kann es zu Ver-
letzungen kommen.

 Beider Wartung nur identische Ersatzteile verwen-
den. Beachten Sie die Anweisungen im Kapitel
+Wartung” dieser Bedienungsanleitung. Die Ver-
wendung nicht genehmigter Teile oder die Nichtbe-
folgung der Wartungsanweisung kann die Gefahr
von elektrischen Schlagen oder Verletzungen erho-
hen.

Sicherheitshinweise fiir Lochsagen

Dieser Abschnitt enthdlt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der Lochsdgen diese
Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die Ge-
fahr eines Stromschlags oder ernsthafter Verlet-
zungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

+ Immer geeigneten Augenschutz tragen. Sage-
werkzeuge konnen brechen oder splittern. Beim
Schneiden entstehen Spadne, die in die Augen ge-
schleudert werden oder fallen kénnen.

» Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine kei-
ne Handschuhe oder weite Kleidung. Hemdsar-
mel und Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht
liber die Maschine lehnen. Kleidung kann sich in
der Maschine verfangen.

» Halten Sie Finger und Hiande vom rotierenden
Spannfutter und von der Sage fern. Dadurch wird
die Gefahr von Verfangen und Schnittverletzungen
reduziert.

« Sichern Sie das Sdagewerkzeug ordnungsgemaf
anderLeitung. Unsachgemal3 gesicherte Lochsdagen
kdnnen herunterfallen und Schlag- und Quetschver-
letzungen verursachen.

* Nicht an unter Druck stehenden Leitungen ein-
setzen. Beim Schneiden in ein bestehendes System
muss die Leitung zuvor geleert und drucklos ge-
macht werden. Dadurch wird die Gefahr von elekt-
rischen Schlagen und anderen schweren Verletzun-
gen gemindert.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen IRIDGID

« Uberpriifen Sie vor Benutzung den mit dem
Netzkabel gelieferten Fehlerstromschutzschal-
ter auf einwandfreie Funktion. Ein Fehlerstrom-
schutzschalter verringert die Stromschlaggefahr.

 Bei Arbeiten liber Kopf muss ein Helm getragen
werden und der Bereich unter dem Werkzeug ist
zu meiden. Dies reduziert die Gefahr schwerer Ver-
letzungen durch herabfallende Gegenstande.

» Lochsdgen zum Schneiden von Léchern in Lei-
tungen nur entsprechend den Anweisungen in
diesem Handbuch verwenden. Nicht fur andere
Zwecke verwenden oder modifizieren. Bei ande-
ren Arten der Verwendung oder bei Verdanderung
dieses Werkzeugs flir andere Zwecke kann sich das
Verletzungsrisiko erhdhen.

» Machen Sie sich mit den Anweisungen und War-
nungen fiir alle verwendeten Gerate vertraut,
bevor Sie die Lochsdage benutzen. Die Nichtbe-
folgung dieser Anweisungen kann zu Sachschaden
oder schweren Verletzungen fihren.

Manche Arten von Staub, die beim Schlei-
fen, Sagen, Frasen, Bohren und anderen Bauarbeiten
anfallen, enthalten Chemikalien, die bekanntermal3en
Krebs, Missbildungen bei Neugeborenen oder andere
Erbschadigungen verursachen kdnnen. Einige Beispiele
solcher Chemikalien sind:

« Blei aus Farben auf Bleibasis

« Kristalline Kieselsaure aus Ziegeln, Zement und
anderen Bauprodukten und

« Arsen und Chrom aus chemisch behandeltem Holz.

Das personliche Risiko durch solche Belastungen vari-
iert, abhdangig davon, wie haufig man solche Arbeiten
verrichtet. Um lhre Belastung durch solche Chemikali-
en zu verringern: Arbeiten Sie in einem gut beliifteten
Bereich und benutzen Sie die geeignete Sicherheits-
ausriistung, zum Beispiel Staubschutzmasken, die mit
Filtern flr mikroskopische Partikel versehen sind.

Die EG-Konformitatserklarung (890-011-320.10) kann
diesem Handbuch auf Wunsch als separates Heft bei-
gelegt werden.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:

— Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Hand
ler.

- Besuchen Sie www.RIDGID.com oder
www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt in
Ihrer Ndhe zu finden.

— Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kun-
dendienst von RIDGID unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.
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Modell HC-450 Beschreibung,
technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Die Lochsage RIDGID® Modell HC-450 ist fiir das Schnei-
den von Léchern bis 4°/,”/ 120 mm in Stahlrohre vorge-
sehen. Die unterschiedlichen Lochgréen erlauben die
Verwendung von Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™
und anderen Armaturen zum Anschliefen druckloser
Leitungen.

Das HC-450 hat ein %/" / 16 mm Spannfutter zur Auf-
nahme aller Gréf3en von Lochsdagen und Lochsdgen-
halterungen. Durch einen integrierten Motor und Ge-
triebe wird die Leistung von Lochsdagen mit groBem
Durchmesser optimiert. Mit den beiden Handgriffen
kann der Bediener die Lochsage von rechts oder links
benutzen. Eine drehbare Wasserwaage in der Basis er-
laubt die Ausrichtung wiederholter Locher. Das kom-
pakte Design des nur 13”/32 cm hohen HC-450 erlaubt
die Benutzung in beengten Bereichen oder Uiber instal-
lierten Leitungen unter der Decke.

HINWEIS! Mechanical T's, Hookers und Vic-O-Lets sind
eingetragene Warenzeichen der Victaulic Tool
Company.

Technische Beschreibung

I Yel g 101101 =TT d| | Bis 43/,"/ 120 mm
Leitungsabmessungen........u. 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
SPaANNfUtterkapPazZitat. ... emmesssessens 636"/ 2mm-16mm
Spannfutterdrehzahl.........cereseerees 110 U/min.

Motorleistung 1.2 PS/900W
StromMaUfNANME....ecveevsersessssessssesses 12 Ampere bei 115V

6 Ampere bei 230V
12 Ampere bei 100V

MaBe
Hohe. 12.62"/32cm
Lange 17"/43 cm
Breite 17"/43 cm
Gewicht 421bs./19kg
Standardausstattung

» Lochsage

o Spannfutterschlissel

« >/g"/ 16 mm Lochsdgenhalter mit Tragerplatte und
'/,"/ 6,3 mm Vorbohrer

Hauptschalter

Bolzen-
schraube
Spannfutter

Fithrungs-
griff

Lochsigenhalter _ &
Spannfutterschlﬁssel

Vorbohrer
Abbildung 1 - HC-450 mit Standardausriistung

Modell HC-300 Beschreibung,
technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Die Lochsdge RIDGID® Modell HC-300 ist flir das Schnei-
den von Léchern bis 3"/ 76 mm in Stahlrohre vorgese-
hen. Die unterschiedlichen LochgroBBen erlauben die
Verwendung von Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-
Lets™, Weld-O-Let™ und anderen Armaturen zum An-
schlieflen druckloser Leitungen.

Das HC-300 ist mit einem '/,”/ 13 mm Spannfutter zur
Aufnahme aller Lochsagegréen bis 3”/ 76 mm Durch-
messer und Standardlochsagenhalter bis ’/;s"/ 11 mm
Sechskant ('/,” / 13 mm SpannfuttergroBe) versehen.
Ein integrierter Motor und Getriebe optimieren die
Leistungen und die Lebensdauer der Sage im Kapazi-
tatsbereich. Ein einzelner Fiihrungsgriff und ein EIN-/
AUS-Schalter sorgen fiir problemlose Bedienung. Das
kompakte zweiteilige Design erlaubt die Verwendung
des HC-300 auf engem Raum und an schwer erreichba-
ren Stellen.

HINWEIS! Mechanical T’s, Hookers und Vic-O-Lets sind
eingetragene Warenzeichen der Victaulic Tool
Company.
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. Haupt-
Fuhrqngs- schalter
griff
Warnschild
Schraub-
5 kurbelbau-
gruppe
Fehler-
Kette

strom-

schutz- Spannfutter-

schalter schliissel
Abbildung 2 - Modell HC-300 mit Standardausriistung

Technische Beschreibung

Vel g 101100 o A - | Bis 3"/76 mm
Leitungsabmessungen............... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Spannfutterkapazitat. ... i6e"-14"/2mm-13 mm
Spannfutterdrehzahl...........cmennes 360 U/min.

Motorleistung 1.2 PS/900W
Stromaufnahme.......eeveenseesnseessnnn 11 Ampere bei 115V

5.5 Ampere bei 230V /
5,5 Ampere bei 230V

12 Ampere bei 100V

MaBe

Hohe 12.8"/32,5cm

Lange 11.9"/30,2cm

Breite 13.2"/33,4cm

GESAMEGEWICNT.covvrevrresserrssssesssssessess 311bs./ 14 kg
Basis 101bs./4,5kg
[\V/le1(]7o - [VToTgU o) o - NNN—_— 211bs./9,5kg

Standardausstattung

» Lochsage (Basis und Motorbaugruppe)

» Spannfutterschliissel

RIDGID. € £ C,

Rldge Tool Company, Elyria, O S.A
Model No.

Serial No
Volis

Amps ]
No [EEEENN /min Duty -_
Datumcode
Abbildung 3 - Gerdteseriennummer

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsagen RIDGID

Bei den Lochsdgen HC-450 und HC-300 befindet sich
die Seriennummer auf der Unterseite des Motors. Die
letzten 4 Ziffern geben Monat und Jahr der Herstellung
an. (03 = Monat, 10 = Jahr).

Symbole

I Einschalten

O Ausschalten

I Fir die Auswahl der geeigneten Materialien
und Installations-, Verbindungs- und Formmethoden ist
der Systemdesigner und/oder Installateur verantwort-
lich. Die Auswahl ungeeigneter Materialien und Metho-
den kann zu Systemausfallen fiihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materiali-
en kdnnen bei Installation, Verbindung und Formung
kontaminiert werden. Diese Kontamination kdnnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fiihren. Eine sorgfal-
tige Bewertung der Materialien und Methoden fiir die
speziellen Einsatzbedingungen, einschlief3lich chemi-
scher Bedingungen und Temperatur, sollte erfolgen,
bevor eine Installation versucht wird.

Kontrolle vor dem Betrieb

Kontrollieren SielhreLochsdge vor jedem Gebrauch
und beheben Sie eventuelle Storungen, um die Ver-
letzungsgefahr durch Stromschlag oder andere Ur-
sachen sowie Schaden am Gerat zu verringern.

1. Vergewissern Sie sich, dass die Lochsage vom Netz
getrennt ist und dass der EIN-/AUS-Schalter sich in
der Position OFF befindet.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett und Schmutz vom
Werkzeug, einschlie8lich Handgriffen und Bedie-
nelementen. Dies erleichtert die Inspektion und
hilft, zu vermeiden, dass Maschine oder Bedienele-
mente lhnen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie die Lochsage hinsichtlich folgender
Punkte:

« Uberpriifen Sie das Netzkabel, den Fehlerstrom-
schutzschalter und den Stecker auf Beschadigun-
gen.
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« Korrekte Montage und Vollstandigkeit.

» Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch ein-
gestellte oder klemmende Teile. Vergewissern Sie
sich, dass die Motorbaugruppe sich gleichma-
Big und frei an den Saulen der Basisbaugruppe
auf- und abwarts bewegt. Vergewissern Sie sich,
dass Kette und Schwenkagriff frei beweglich sind.
Uberpriifen Sie an der HC-300, dass der Raststift
korrekt funktioniert und die Motorbaugruppe an
der Basisbaugruppe halt (Abbildung 7).

re

Abbildung 4B - HC-300 Warnaufkleber

« Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkle-
ber (siehe Abbildungen 4A und 4B).

« Umstande, die einen sicheren und normalen Be-
trieb verhindern konnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie die

Lochsdge erst, wenn die Probleme behoben sind.

4. Uberpriifen Sie die mit dem Lochsigewerkzeug zu
verwendende Lochsdgenhalterung, Lochsage und
Bohrer auf Verschleil3, Verformung, Bruch und andere
Probleme. Benutzen Sie keine stumpfen oder schad-
haften Schneidwerkzeuge. Stumpfe oder schadhaf-
te Schneidwerkzeuge erhéhen den erforderlichen
Kraftaufwand, beeintrachtigen die Schnittqualitat
und erhéhen die Verletzungsgefahr.

5. SchlieBen Sie das Gerat mit trockenen Handen an.
Testen Sie den Fehlerstromschutzschalter im Netz-
kabel, um seine korrekte Funktion zu gewahrleis-
ten. Wenn der Testknopf gedriickt wird, sollte der
Riickstellknopf herausspringen. Durch Driicken
des Riickstellknopfs reaktivieren. Wenn der Feh-
lerstromschutzschalter nicht korrekt funktioniert,
trennen Sie das Gerat vom Netz und benutzen Sie
das Gerat erst, wenn der Fehlerstromschutzschalter
repariert ist.

6. Prifen Sie die Lochsdge auf einwandfreie Funktion,
wobei es sich auf einer stabilen Oberflache befin-
den muss. Halten Sie sich vom Spannfutter fern. Be-
wegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die EIN-Stellung.
Der Motor sollte starten und das Spannfutter, vom
Spannfutterende aus gesehen, gegen den Uhrzei-
gersinn laufen. Uberpriifen Sie das Werkzeug auf
falsche Ausrichtung, Klemmen, ungewohnliche
Gerdusche oder andere ungewdhnliche Bedingun-
gen. Bewegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die EIN-
Stellung. Wenn Probleme festgestellt werden, das
Werkzeug erst benutzen, wenn es repariert ist.

7. Nach abgeschlossener Inspektion das Werkzeug mit
trockenen Handen vom Netz trennen.

Vorbereiten von Maschine und
Arbeitsbereich

Bereiten Sie die Lochsage und den Arbeitsbereich
gemaR diesen Anweisungen vor und vermeiden Sie
somit eine Verletzungsgefahr durch Stromschla-
ge und andere Ursachen sowie Schaden am Werk-
zeug.

Sichern Sie die Lochsdge ordnungsgemafBl an der
Leitung. Unsachgemanf gesicherte Lochsdgen kon-
nen herunterfallen und Schlag- und Quetschverlet-
zungen verursachen.
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Nicht an unter Druck stehenden Leitungen einset-
zen. Beim Schneiden in ein bestehendes System
muss die Leitung zuvor geleert und drucklos ge-
macht werden. Dadurch wird die Gefahr von elekt-
rischen Schlagen und anderen schweren Verletzun-
gen gemindert.

Bei Arbeiten iiber Kopf muss ein Helm getragen
werden und der Bereich unter dem Werkzeug ist zu
meiden. Dies reduziert die Gefahr schwerer Verlet-
zungen durch herabfallende Gegenstande.

1. Priifen Sie den Arbeitsbereich auf:
« Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Stau-
be, die sich entziinden kdnnten. Sind solche Ge-
fahrenquellen vorhanden, arbeiten Sie in diesen
Bereichen erst, wenn diese erkannt und beseitigt
wurden. Die Lochsage ist nicht explosionsge-
schitzt und kann Funkenbildung verursachen.

Ubersichtlicher, ebener, stabiler, trockener Stand-
ort flir gesamte Ausriistung und Bediener.

Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter Span-
nung. Eine Steckdose mit drei Stiften oder Feh-
lerstromschutzschalter ist unter Umstanden
nicht korrekt geerdet. Lassen Sie im Zweifelsfall
die Steckdose von einem autorisierten Elektriker
Uberprifen.

Einen freien Weg zum Netzanschluss, sodass eine
mogliche Beschadigung des Netzkabels ausge-
schlossen ist.

2. Beurteilen Sie die auszufiihrende Arbeit. Ermittelten
Sie Leitungstyp und -gréBe und den freien Raum
um die Leitung. Legen Sie Grof3e und Lage des zu
schneidenden Lochs fest. Markieren Sie die Schnitt-
stelle deutlich. Befolgen Sie beim Einbau einer Ar-
matur die Anweisungen des Armaturenherstellers.
Bestimmen Sie die flr die Aufgabe geeigneten Ge-
rate. Werkzeuginformationen siehe Abschnitt Be-
schreibung und technische Daten.

Vergewissern Sie sich, dass die zu schneidende Lei-
tung ausreichend gestiitzt und stabil ist. Die Leitung
muss dem Gewicht der Lochsage und den Krdften,
die beim Schneiden einwirken, standhalten, ohne
sich zu bewegen.

Vergewissern Sie sich bei Arbeiten an einem beste-
henden System, dass das System drucklos gemacht
und entleert wurde. Die Lochsdgen sind nicht fur
den Einsatz an unter Druck stehenden Leitungen
vorgesehen. Beim Schneiden in unter Druck ste-
hende oder Fliissigkeiten flihrende Systeme kann
es zum Austreten von Flussigkeiten, elektrischen
Schldggen und anderen schweren Verletzungen
kommen. Informieren Sie sich den Inhalt der Lei-
tungen und etwaige besondere Gefahren, die da-
von ausgehen.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen IRIDGID

3. Vergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Ge-
rat sachgemal Gberpriift wurde.

4. Wahlen Sie ein fir die durchzufiihrende Arbeit ge-
eignetes Lochsagewerkzeug. Vergewissern Sie sich,
dass das Gerat entsprechend den Anweisungen kor-
rekt montiert und in einwandfreien Zustand ist. Die
Verwendung eines Vorbohrers wird empfohlen. Der
Vorbohrer sollte nicht weiter als /5" / 10 mm Gber
das Ende der Lochsdge hinausragen und sicher be-
festigt sein.

5. Spannen Sie die Lochsdge in das Spannfutter ein,
wobei das Gerat sich auf einer stabilen Flache be-
finden muss. Vergewissern Sie sich grundsatzlich,
dass der EIN-/AUS- Schalter sich in der Stellung OFF
befindet und das Gerat vom Netz getrennt ist, be-
vor Sie Lochsdge oder Bohrer wechseln.

« Offnen Sie das Spannfutter so weit, dass der Schaft
der Lochsdge hinein passt. Bei Bedarf kann das
Spannfutter mit dem Spannfutterschliissel geoff-
net werden. Vergewissern Sie sich, dass der Schaft
und die Backen des Spannfutter sauber sind.

« Schieben Sie den Schaft ganz in das Spannfutter.
Vergewissern Sie sich, dass die Lochsageim Spann-
futter zentriert ist und ziehen Sie das Spannfutter
fest von Hand an.

« Ziehen Sie mit dem Spannfutterschliissel in allen
drei Spannfutteréffnungen das Spannfutter fest an.
Entfernen Sie den Spannfutterschllissel aus dem
Spannfutter, bevor sie das Werkzeug einschalten.

Anbringen der elektrischen
Lochsage an der Leitung

Die Lochsdagen wiegen bis zu etwa 42 Ibs / 19 kg. Wen-
den Sie beim Platzieren an der Leitung die richtige
Hebetechnik an, lehnen Sie sich nicht zu weit in eine
Richtung, sorgen Sie immer fiir Gleichgewicht und
festen Stand. Abhangig von den herrschenden Bedin-
gungen sind eventuell zwei Personen erforderlich, um
das Gerat an der Leitung anzubringen.

Elektrische Lochsagen kénnen in jedem Winkel und in
jeder Richtung eingesetzt werden. Wenn ein Loch seit-
lich oder von unten in eine Leitung geschnitten werden
soll, ist es unter Umstanden leichter, das Gerat oben auf
der Leitung zu platzieren, die Kette an der Leitung zu
befestigen und dann das Gerat in die endgliltige Posi-
tion zu bewegen.
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HC-450

1.

Vergewissern Sie sich, dass die Kette frei hangt und
der Schwenkgriff vollstandig gelOst ist.

. Heben Sie die HC-450 Lochsage vorsichtig an und

platzieren Sie es mit den V-férmigen Flihrungen
gerade auf der Leitung in der Nahe der Schnittstel-
le. Achten Sie darauf, dass die Kette sich nicht zwi-
schen Leitung und Werkzeugbasis befindet.

. Halten Sie immer mindestens eine Hand am Gerét,

um es zu stabilisieren und zu fiihren. Ergreifen Sie
das Ende der Kette und ziehen Sie sie fest um die
Leitung. Haken Sie den nadchsten Kettenstift in die
VerschleiBBplatte und ziehen Sie den Schwenkgriff
fest an, um das Gerat an der Leitung zu halten. (Sie-
he Abbildung 5.)

Verschlei3-

Abbildung 5 - Einhaken der HC-450 Kette

platte

Kette

4. In der Basis der HC-450 Lochsage befindet sich eine

Abbildung 6 - HC-450 Wasserwaage der Lochsdge

Wasserwaage, die zum Fluchten mehrerer Locher
verwendet werden kann.Wenn das Lochsagewerk-
zeug im gewtinschten Winkel platziert ist, kann die
Wasserwaage in die waagerechte Position gedreht
werden und weitere Locher kdnnen im selben Win-
kel geschnitten werden, indem man das Gerat mit
der Wasserwaage nivelliert. (Siehe Abbildung 6.)

5. Losen Sie, wobei sich eine Hand am Gerat befinden
muss, um es zu stabilisieren und zu fiihren, den
Schwenkgriff ein wenig, um die endgiiltige Posi-
tionierung des Gerats zu ermdglichen. Richten Sie
den Vorbohrer an der gewlinschten Schnittstelle
aus und ziehen Sie den Schwenkgriff fest an. Neh-
men Sie lhre Hande erst vom Gerat, wenn Sie sich
vergewissert haben, dass es fest an der Leitung an-
gebracht ist. Das Gerat muss sicher und gerade an
der Leitung angebracht sein, damit sich die Loch-
sdge nicht verklemmt.

HC-300

Das HC-300 kann entweder als komplette Einheit an der
Leitung angebracht werden (ahnlich wie das HC-450)
oder die Basisbaugruppe kann vom Gerat getrennt und
an der Leitung angebracht werden - anschlieBend wird
die Motorbaugruppe an der Basisbaugruppe befestigt.

1. Ziehen Sie, wobei die HC-300 Lochsé&ge sich auf ei-
ner stabilen, festen Flache befinden muss, den Stift
auf der Riickseite der linken Saule heraus (Abbildung
7) und heben Sie die Motorbaugruppe von der Ba-
sisbaugruppe.

Raststift

Abbildung 7 - Trennen von Basis- und Motorbaugruppe

2. Vergewissern Sie sich, dass die Kette frei hangt und
der Schwenkgriff an der Basisbaugruppe vollstan-
dig gelost ist.

3. Platzieren Sie die Basisbaug